

وَأَقَامُوا الصَّلَاةَ كَمَا كُنْتُمْ بِهَا بِرَّادِلْتُمْ



ایڈیٹر۔

برکات احمد راجپوتی

اسٹنٹ ایڈیٹر۔

محمد حفیظ بقا پوری

تاریخ اشاعت: ۷-۱۲-۲۸

منجانب مولانا محمد علی صاحب



تشریح

چندہ سالانہ

چھ روزہ

فی پرچہ

۱۰۲

ترسیل در

انتظامی امور

کے لئے
خط و کتابت
بنام مینجر کریس
(میلنگا)

جلد (۱) ۱۲ ماہ نبوت ۳۳۱ ش ۲۵ صفر ۱۳۷۲ھ مطابق ۱۲ نومبر ۱۹۵۲ء نمبر ۳۴

پسام ہجور

از جناب قاضی محمد ظہور الدین صاحب کمال

اس زمانے میں وہی جان جہاں ہے ساقی
میری آنکھوں میں نہاں دایہ اماں ہے ساقی
ہر طرف چھپائی ہوئی اب تو خزاں ہے ساقی
بڑھ چلا سلسلہ زلفِ بنتاں ہے ساقی
حال زار اپنا بہر مال عیاں ہے ساقی
کہ مینجبلہ آدابِ فغاں ہے ساقی
جس کے ہاتھوں میں امت کی عزاں ہے ساقی
یہ تو سب فیضِ سیحائے زماں ہے ساقی
کل نہیں پر طاقی۔ وہ کل والی کہاں ہے ساقی
اس کا شاہد ترا الہامی بیاں ہے ساقی

دور یہ دور سیحائے زماں ہے ساقی
ایک جنت میں نگاہوں میں لیا پھرتا ہوں
یاد تڑپاتی ہے اُن اگلی، ہساروں کی مجھے
داستانِ شوق کی الجھی ہے، ساجھتی ہی نہیں
پہنچو فریاد کو یا عمر رفته طوفانِ کردو
خون ہے چشم سے لیکن ہو تبسم لب پر
رہبری، رہنمائی ہے اسی کو زیبا
زندگی تو میں کچھ کچھ جو نظر آتی ہے
آج مینخانے میں سرچند ہے ارزانی ہے
بتدر ہو جائیگا آگ روز ہلالِ اسلام

زندہ اکتل ہے بامید نگاہِ الطاف

روح فرساتر می فرقت کا زماں ہے ساقی

سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

قادیان کے درویش کیا کریں

حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشادات

۱۔ "اب جو لوگ وہاں (قادیان) رہیں ان کو یہ سمجھ کر رہنا چاہیے کہ انہوں نے ملی زندگی اور مسیح ناصری والی زندگی کا نمونہ دکھانا ہے۔"

۲۔ "اب نصیحت اور تبلیغ اور ضمیر کے سامنے اپیل کرنے سے کام لینا چاہیے اور دعا اور گریہ و زاری اور انکاری سے کام لینا چاہیے اور ظلم برداشت کر کے ظلم کو روکنے کی کوشش کرنی چاہیے۔"

۳۔ "ہمارے آدمیوں کو چاہیے کہ وہ دعائیں کریں اور روزے رکھیں یہاں تک کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے ان کو دعاؤں کی قبولیت اور الہام کی نعمت میسر آجائے۔"

۴۔ "قادیان کی آبادی لغووف کے اصول پر ہی قائم کی جاسکتی ہے اور لغووف کا اصول یہ ہے کہ کھنکھن و کم خوردن و کم گفتن۔ باتیں بھڑائی کی باتیں۔ کھانا کھوڑا کھایا جائے۔ سویا کم جائے۔ محنت زیادہ کی جائے۔ اور خدمت خلق زیادہ کی جائے ان چار اصولوں پر عمل کر دینی کی فکر باقی نہیں رہتی لوگوں کی غنی لغت کی روح ٹوٹ جاتی ہے۔ اور خدا کے فضل زیادہ سے زیادہ نازل ہونے لگتے ہیں۔"

۵۔ "مقامات مقدسہ کی حفاظت تبلیغ اور اس تمام علمائے کو اپنے ہاتھ میں رکھنے کی ذمہ داری ہوگی۔ جو اس وقت جامعہ احمدیہ کے ہاتھ میں ہے۔"

۶۔ "تہجد کی عادت نہ فرض ڈالے۔ وہاں رہنے والے ہفتہ میں ایک دو روز سے ضرور رکھیں۔"

۷۔ "حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مزار پر جا کر اور مسجد مبارک میں بہت دعائیں کریں یاد رکھیں کہ دعاؤں اور برکتوں کی جگہ قادیان ہے۔ وہاں کے رہنے والے قادیان کی حفاظت کے علاوہ جماعت کی حفاظت کا کام بھی کریں گے۔ کیونکہ بیرونی جماعتوں کی حفاظت میں قادیان کے لوگوں کی دعائیں بہت کچھ کام دے سکتی ہیں۔"

۸۔ تمام دنیا میں احمدیہ لٹریچر کی حفاظت اور تبلیغ وہ اپنا کام سمجھے۔ بہر حال احمدیت کا بیج دنیا سے مٹ نہیں سکتا اور ہر مومن کا فرض ہے کہ اس بیج کو بڑھانے اور پھیلانے میں حصہ لے۔"

۹۔ تم لوگ جن کو اس موقع پر قادیان میں رہنے کا موقع ملا ہے اگر نیکی اور تقویٰ اختیار کر دو گے تو تاریخ احمدیت میں عورت کے ساتھ یاد کے جاؤ گے اور انبیا علی نہیں تمہارا نام ادب و احترام سے لیں گی اور تمہارے سے دعائیں کر سکیں گی اور تم وہ کچھ پاؤ گے جو دوسروں نے نہیں پایا۔"

۱۰۔ اپنی آنکھیں نیچی رکھو لیکن اپنی نگاہ آسمان کی طرف بلند کرو **فلمنوا لیبتک قبلۃ** توجہا۔ طالب دعا محمد اسمعیل دین یادگیر

صحت کے متعلق تازہ اطلاع

ربوہ مبارک کا مورخہ ۱۱ نومبر حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے۔ ملا ظل العالی بذریعہ تازہ اطلاع فرماتے ہیں کہ:-

"سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے پاؤں میں نقرس کی تکلیف ہے۔"

خدا تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے حضرت اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ کو صحت کاملہ عطا فرمائے۔

خاندان سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام میں ایک نہایت پرسترت

تقرب!

ربوہ مبارک سے اطلاع موصول ہوئی ہے کہ مورخہ ۱۳ نومبر کو صاحبزادی امۃ الطیفتیم صاحبہ سلمہ اللہ تعالیٰ بنت حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے۔ ملا ظل العالی کے رحمناہ کی تقریب عمل میں آئی۔ صاحبزادی صاحبہ کی شادی صاحبزادہ میر محمد احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ ابن حضرت امیر محمد اسمعیل صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے ہوئی ہے۔

احباب اس مبارک رشتہ کے ہر طرح بابرکت اور شہرت خیرات حسنہ ہونے کے لئے خاص طور پر دعا فرمائیں۔

ادارہ کی طرف سے اس موقع پر سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ملا ظل العالی۔ حضرت سیدہ ام مظفر اظہر صاحبہ حضرت والدہ ماجدہ میر محمد احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ اور فائدہ ان سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دوسرے افراد کی خدمت میں مدیہ مبارک پادہ پیش ہے۔

اعلان نکاح

مورخہ ۱۵/۱۱/۵۲ کو مولوی محمد حفیظ صاحب فاضل نے چوہدری غلام رسول صاحب ولد چوہدری شاہ محمد صاحب درویش قادیان کا نکاح محترمہ آمنہ خاتون صاحبہ بنت قریشی احمد حسین صاحب ساکن بریلی کے ساتھ بیوی ایک ہزار روپیہ ہیرے ہیرے نماز عمر سبھی مبارک میں پڑھا۔ خدا تعالیٰ اس رشتہ کو پائیدار بنائے اور اس رشتہ کو پائیدار بنائے اور اس رشتہ کو پائیدار بنائے۔

شاہک رمنگوراج چیمبر کارکن دفتر منبر بد قادیان

درخواستہ دعا

۱۔ میں نے بوجھ ٹی۔ بی۔ گلے کا آپریشن کروایا ہے۔ اجاب کرام میری کامل شفا پالی کے لئے درود دل سے دعا فرمادیں۔

عبد المرزبان حافظ آباد

۲۔ خاکسار کی صحت عموماً خراب رہتی ہے اور کئی ایک مالی مشکلات کا سامنا ہے اجاب جماعت و درویشان اکرام کی خدمت میں درود دل سے دعا کی درخواست ہے نیز خاکسار کے والدین اور بیوی بچوں اور کھسائیوں کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

۱۔ محمد امیر اللہ قائد مجلس فدام الاممہ یارٹی پورہ کشمیر

۲۔ میں آجکل بالکل بیکار ہوں۔ اللہ تعالیٰ کسی نفع مند تجارت کی توفیق بخٹھے۔ آمین

۳۔ میرے اکلوتے بیٹے مسی غلام رسول کو اولاد فرمائیے اور اسکو بھی برسر کار کرے۔ آمین

۴۔ خاکسار کو حسرت دارین عطا فرمائے۔

۵۔ اللہ تعالیٰ ہر وقت ساتھ رہے

۶۔ اللہ تعالیٰ ہمارا فائدہ بالخیر کرے۔ آمین

خاکسار شیخ مبارک علی احمدی پوسٹ نرائن گلگت

امیر علی شاعر رڈ گوٹہ المذاہی لاہور

امتحان میں کامیابی

موتگیہ سے بذریعہ تازہ اطلاع ملی ہے کہ کرمہ نرہمت آراء بیگم صاحبہ بنت جناب بیگم خلیل احمد صاحب نافر تعلیم و تربیت قادیان بفضلہ تعالیٰ امیر مبارک کے امتحان میں سینڈ ڈویژن میں کامیاب ہوئیں خدا تعالیٰ اس کامیابی کو کرم بیگم صاحبہ اور خاندان کے دوسرے افراد کے لئے بابرکت کرے۔

جملہ مبلغین مطلع رہیں کہ

انہیں نے تبلیغی رپورٹ فارم بھیجے یا پکے ہیں ان کے مطابق ماہوار رپورٹ بھیجی جانا کرے آئندہ دیہاتی مبلغین بھی بجائے پندرہ روزہ رپورٹ بھیجنے کے ماہوار ہی بھیجیں گے

(دعا و دعا و تبلیغ قادیان)

خطبہ

غور و فکر کی عادت ڈالو اور انسان کا بہترین استاد اس کا اپنا نفس ہوتا ہے

خطبہ کی اصل غرض یہی ہوتی ہے کہ انسان کو اپنے فرائض اور اسلام کی ضرورتوں کو سمجھنے کی طرف توجہ پیدا ہو

از سبب حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایّدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزین

فرمودہ ۲۴ اکتوبر ۱۹۵۲ء بمقام ربوہ

خطبہ نویسی سکرم سلطان احمد صاحب پانکروٹی

سورۃ فاتحہ کی عادت کے بعد فرمایا:-

آج ایک مہمان پر دنیسا رام پور سے آئے ہوئے تھے جس کی وجہ سے کھانا وغیرہ میں دیر ہو گئی۔ اور اب صرف اتنا دنت ہے کہ پانچ سات منٹ ہی خطبہ ہو سکتا ہے۔ یوں

میرے گلے میں بھئی تکلیف ہے

اور میں زیادہ دیر تک بول بھی نہیں سکتا۔ بہر حال خطبہ پانچ منٹ چھوڑا ایک منٹ میں بھی ہو سکتا ہے۔ الحمد للہ عام طور پر کھانے میں کدو رسوں کریم صلے اللہ علیہ وسلم کا خطبہ جو آپ کی ناز سے چھوٹا ہوا کرتا تھا۔ اسے سنت یہی ہے کہ خطبہ نماز سے چھوٹا ہو۔ ہم لوگ جو بڑے لمبے خطبوں کے عادی ہوئے ہیں انہیں یہ جواب دیا کرتے ہیں کہ اس ذنت کے لوگوں کے دل کھلے ہوتے تھے۔ اور چھوٹی سی بات سن کر بھی اسے مان لیتے تھے۔ لیکن آج کل کے لوگوں کے دل کھلے نہیں۔ اور انہیں مار مار کر بات سمجھانی پڑتی ہے۔

بہر حال

خطبہ کی اصل غرض

یہی ہے کہ انسان کو اپنے فرائض اور اسلام کی ضرورتوں کے سمجھنے کی طرف توجہ پیدا ہو۔ اگر لوگ اپنے فرائض سمجھنے لگ جائیں۔ اسلام کی ضرورتوں کو سمجھنے لگ جائیں تو باقی کام بہت چھوٹا سا رہ جاتا ہے جس شخص کے دل میں محبت ہوتی ہے۔ اسے اپنی ذمہ داری کا احساس ہو جاتا ہے۔ ایک ایسی شخص کسی بیمار کو دیکھتا ہے تو وہ اس کی طرف توجہ نہیں کرتا۔ زیادہ سے زیادہ اسے گراموں ادیکھ کر کہہ دیتا ہے کہ میں اٹھو اگر وہ نہیں اٹھتا تو اسے چھوڑ کر آگے چل پڑتا ہے لیکن ایک ماں کے دل میں بچے کی محبت ہوتی ہے۔ اس کے بچے کے منہ کا دنگ ذرا سا سھوسلا کھلائے تو وہ ہزاروں طبیبوں کے نام سچتی ہے۔ وہ ہزاروں علاج سوچتی ہے۔ وہ ہزاروں نسخے نکالتی ہے اور اس کے دماغ میں علوم کا ایک

چشمہ کھوٹ پڑتا ہے۔

پس اصل چیز

غور و فکر کی عادت

ہوتی ہے۔ اگر مومن اپنے اندر سوچنے کی عادت پیدا کر لیں۔ اگر وہ اپنی ذمہ داریوں پر غور کریں جو عام لوگ نہیں کرتے تو کام بہت چھوٹا رہ جاتا ہے۔ سب سے زیادہ غور کرنے کا موقع ہماری جماعت کے لئے ہے۔ لیکن اس وقت کہ ہماری جماعت بھی غور کرنے کی عادی نہیں۔ بہت کم لوگ ایسے ہیں جو اپنی ذمہ داریوں کو سمجھتے ہیں جو اسلام کی ضرورتوں کو سمجھتے ہیں۔ اور ان پر غور کرتے ہیں اکثر لوگ ایسے ہیں جو چاہتے ہیں کہ کبھی پکاٹی ردی ان کے آگے رکھ دی جائے۔ اکثر لوگ جب مجھے ملنے آتے ہیں تو کہتے ہیں حضور کوئی نصیحت فرمائیے میں انہیں کہتا ہوں کہ نصیحت کی کیا ضرورت ہے

آپ لوگوں کو علم ہے

کھارے لوگ آپ کے دشمن ہیں۔ مجھے تو لوگ صرف گالیاں دیتے ہیں۔ لیکن آپ ان کے پاس ہوتے ہیں۔ وہ آپ کو مارتے ہیں قتل کی دھمکیاں دیتے ہیں۔ آپ کو اپنے حالات معلوم ہیں۔ آپ اپنے متعلق خود سوچا کریں۔ اگر آپ سوچیں گے نہیں تو میری نصیحت کیا کام دے گی۔ عنتان۔ منگمیری شیخوپورہ یا مرگودیا میں کوئی جھگڑا ہوتا ہے تو لوگ دوڑ کر میرے پاس آتے ہیں۔ اور کہتے ہیں ہمیں کوئی نصیحت فرمائیے۔ میں انہیں بھی کہتا ہوں کہ آپ کو اپنے حالات معلوم ہیں میں کیا نصیحت کروں پس غور کی عادت ڈالو۔ مگر غور بھی ایک مدت ہونا چاہیے۔ مجھے

ایک احمدی کا لطیفہ

یاد ہے۔ اور میں نے دوستوں کو پہلے بھی ایک دفعہ وہ لطیفہ سنایا ہے۔ ہم ایک گاؤں میں گئے وہاں آٹا نہیں ملتا تھا۔ ہم مقامی احمدیوں سے

آٹا پواتے تھے۔ کسی احمدی نے ایک پاؤ آٹا پس دیا۔ کسی نے آدھ سیر آٹا پس دیا۔ اور کسی نے سیر بھر آٹا پس دیا۔ میرے پاس مہمان کثرت سے آتے تھے اور زیادہ آٹا کی ضرورت تھی۔ کئی دفعہ ۱۵-۲۰ سیر آٹے کی ایک وقت میں ضرورت ہوتی تھی۔ اور احمدی عورتوں کو آٹا پسنے کی تکلیف محسوس ہوتی تھی۔ وہاں میں پکیاں پکیوں میں نے کہا دو تین بوری گندم آٹا پیا لو۔ چنانچہ ایک احمدی درست کو لایا گیا۔ اور انہیں کہا گیا کہ دو بوری گندم سے جاؤ اور آٹا پیا لو اور میرے پاس ۵۰-۶۰ مہمان روزانہ آجاتے ہیں۔ اور ان کے لئے آٹا چھینا کر ناگاؤں دالوں کے لئے مشکل امر ہے۔ اس نے کہا بہت اچھا میں نے نہیں نے کہا۔ آپ شام تک آٹا پیا لائیں۔ اور اگر شام تک نہ آسکیں۔ تو کل صبح ضرور آٹا پیا لائیں۔ اس نے کہا بہت اچھا شام کو آٹا لانا آیا۔ میں نے کہا صبح آجائے گا۔ لیکن دوسرے دن میرے پاس باورچی آیا۔ اس نے کہا آٹا نہیں ہے۔ میں نے کہا

مقامی احمدیوں کو تکلیف

تو ہو گی۔ لیکن آج کے لئے آٹا کا انتظام کر لو تو شام تک آٹا آجائے گا۔ چنانچہ اس دن گزارا گیا لیکن آٹا شام کو بھی نہ آیا۔ تیسرے دن باورچی پھر آیا۔ اور اس نے کہا آٹا نہیں ہے۔ میں نے کہا کہ کو شمش کر دو کہ آٹا چھینا ہو جائے۔ اور آج کا دن پھر گزارا کر لو۔ جب اڑھائی دن تک آٹا نہ آیا۔ تو میں نے آدمی بھجوایا کہ اس شخص کی تلاش کر دو اور اس سے کہو میں پکیاں ہیں ایک گھنٹے ٹھاکا ہے اتنی دیر کیوں لگائی۔ بڑی تلاش کے بعد وہ شخص اس کے گھر پہنچا۔ اور دروازہ کھٹکھٹایا وہ باہر نہ آیا۔ آذکار اس کی بیٹی کو اٹھایا۔ اور کہا اپنے باپ سے کہو حضرت صاحب بہت خفا ہو رہے ہیں۔ کہ ابھی تک آٹا نہیں لیا۔ اسپر وہ

شخص باہر نکلا اور کہا اسلام علیکم فرمائیے کیا کام ہے۔ پیغامبر نے کہا آپ کو کبھی گھر کے بھی گیا تھا کہ شام تک آٹا پیا کر لے آؤ۔ لیکن آج تیسرا دن ہے۔ آپ واپس نہیں گئے۔ کیا آٹا پس گیا ہے۔ اس نے کہا اسیں اچھے غور کرنے آں۔ یعنی ہم آٹا پیا لانے کے متعلق ابھی غور کر رہے ہیں۔

پس ایسا غور میں نہ کر دوں

بہر بات کو ضرور سوچو

جب تم یہ سوچو گے کہ یہ بے دینی کیوں ہے۔ ہر نفس میں کیوں شرارت ہوتی ہے۔ بے دینی کیوں ہوتی ہے۔ تمہارے لئے کیوں عصبیت پیدا ہوتی ہے۔ اور تمہارے خلاف دشمنوں کو کیوں حرارت ہو گئی ہے۔ تمہارے ہمسایہ میں کیوں کمزوری پیدا ہو گئی ہے۔ تو تم اپنا کام کر سکو گے تم راؤ غور کرو۔ دن کو غور کرو۔ اٹھتے بیٹھتے غور کرو۔ اور سوچو انسان کا بہترین استاد اور بہترین رقیب اس کا اپنا نفس ہوتا ہے۔ تم

اپنے نفس کو استاد بنا لو

اور اس سے سیکھنا شروع کر دو۔ اگر تم اپنے نفس کو استاد بنا کر اس سے سیکھنا شروع کر دو گے تو تمہیں لمبے خطبوں کی ضرورت نہ رہے گی۔ تمہارے لئے ساتویں دن جو نہیں ہو گا بلکہ تمہارے لئے ہر وقت چھوٹا ہو گا۔ کیونکہ

عقل اور نفس

یہ بہتر رقیب اور بہتر استاد ہوتے ہیں (الفضل)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اَعُوْذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطٰنِ الرَّجِیْمِ
مُحَمَّدٌ وَصَلَّى عَلٰی رَسُوْلِهِ الْكَرِیْمِ

خبر کے مفصل اور رسم کے ساتھ هُوَ النَّصْرُ

اخبار پیغام صلح کے اس بیان کی تردید

کہ

مبايعين نے اپنے عقائد بدل لئے ہیں

انحضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

اخبار پیغام صلح مورخہ ۱۵ اکتوبر ۱۹۵۲ء میں ایک مضمون میں محمد صاحب پر نیڈیڈنٹ احمدیہ انجمن اشاعت اسلام لاہور کی طرف سے شائع ہوا ہے اس میں انہوں نے لکھا ہے کہ " الحمد للہ کہ قادیانی جماعت کے اہم صاحب مرزا بشیر الدین محمد د احمد صاحب نے آخر کار حضرت صاحب کی نبوت کے عقیدہ سے بہت کچھ رجوع کر لیا ہے۔ اور اب وہ اپنی تحریرات کا وہی مفہوم لیتے ہیں جس کی طرف حضرت امیر مومنین انہیں دعوت دیتے تھے۔" مجھے اس عبارت کو پڑھ کر تعجب ہوا۔ اور بے اختیار آنکھوں کے سامنے یہ فقرہ آ گیا کہ سخن نہیں عالم بالا معلوم شد انالکلموا وانا الیہ راجعون تعجب ہے کہ میں محمد صاحب اخبار میں تو یہ شائع کرتے ہیں کہ میں نے اپنے عقیدہ سے بدل لئے ہیں اور وہی عقائد اختیار کر لئے ہیں جو مولوی محمد علی صاحب رکھتے تھے مگر مجھے بار بار خط لکھتے ہیں کہ میں اپنے عقائد کی دفاعت کروں تاکہ دنیا میں جو غلط فہم پیدا ہو رہی ہے وہ دور ہو جائے۔ اگر اس نے خیالات کی اصلاح کر لی ہے تو دنیا میں غلط فہمی کو تسی رہ گئی ہے باقی رہا کہ میرے متعلق آپ کو یہ خیال پیدا ہو گیا ہے کہ میں نے اپنے عقائد بدل لئے ہیں۔ تو اس وقت ہمیں اس سے اعتدال میں نہیں۔ جو میں نے نہیں لکھا آپ اپنے خطوں میں میری طرف منسوب کرتے ہیں اور اب اخبار میں بھی شائع کر رہے ہیں۔ اس ضمن کا علاج میرے پاس نہیں ہے۔ میرے عقائد حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق وہی ہیں جو آپ کی زندگی میں تھے۔ جو آپ کے بعد آج تک رہے۔ اور آج انشاء اللہ میں گے ہیں نے جو آخری خط میں محمد صاحب کو لکھا تھا۔ وہ میں ذیل میں درج کرتا ہوں۔ اس کو پڑھ کر ہر شخص تمہیں سمجھ سکتا ہے۔ کہ

حقیقت کہا ہے۔
میرے خط کی عبارت یہ ہے
مگر میں صاحب
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
آپ کا خط ملا۔ میری تحریر سے کچھ مترشح ہونا ہے یا نہیں یہ تو آپ ہی سمجھ سکتے ہیں۔ میں نے تو جو کچھ لکھا تھا۔ سادہ عبارت میں ایک مفہوم ادا کیا تھا۔ اصل میں ایسے مسائل خط و کتابت سے طے نہیں ہوتے۔ یا کتابوں سے یا ملاقاتوں سے یا پھر اللہ تعالیٰ پر چھوڑ دینے سے طے ہوتے ہیں۔ یعنی جب انسان سمجھ لیتا ہے کہ اب ملاقات یا کتابوں کا مطالعہ بے فائدہ چیز ہے۔ آپ نے میرے ایک حوالہ کا ذکر کیا ہے۔ مگر کتاب یا اخبار کا نام اور صفحہ وغیرہ درج نہیں کیا۔ آپ نے جو الفاظ لکھے ہیں۔ وہ مجھے یاد نہیں۔ آپ کہتے ہیں کہ اخبار میں اس حوالہ کا ذکر آچکا ہے۔ یہ درست ہوگا۔ مگر وہ اخبار آپ نے پڑھے ہیں میں نے نہیں پڑھے اس لئے جب تک حوالہ آپ نہ لکھیں میرے لئے اسے دیکھنا مشکل ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ۱۹۱۱ء سے پہلے کے حوالوں کو اگر میں نے کسی مکتبہ منسوخ قرار دیا ہے تو اسی جگہ سے یہ بھی ظاہر ہے کہ میں نے کونسی چیز منسوخ قرار دی ہے جو چیز منسوخ ہوئی وہ صرف نبوت کی تعریف ہے۔

سے حاشیہ۔ یہ فقرہ جو میں نے لکھا ہے۔ بعینہ ہی مضمون حقیقت النبوت میں بھی بیان ہے۔ چنانچہ اس کے بعض فقرات یہ ہیں:-
"یہ تعریفوں کا اختلاف ہی تھا جس کی وجہ سے ۱۹۱۱ء سے پہلے آپ اپنی نبوت کو جزئی اور

پس جو بات نبوت کی اس تعریف کے خلاف ہوگی۔ جو ۱۹۱۱ء کے بعد آپ نے جزائی منسوخ ہوگی۔ اور خلاف نہیں ہوگی وہ منسوخ نہیں ہوگی۔ حوالہ باقی منسوخ نہیں۔ صرف پہلی تعریف نبوت منسوخ ہے۔ اور ان حوالوں کا مضمون نام ہے۔

آپ فرماتے ہیں کہ میں نے لکھا ہے کہ حضرت صاحب کا مقام مجددیت اور نبوت کے درمیان ہے۔ میں نے اپنا خط نکال کر پھر پڑھا ہے۔ اس میں تو یہ کہیں نہیں لکھا کہ حضرت صاحب کا مقام مجددیت اور نبوت کے درمیان ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بے شک لکھا ہے کہ امتی نبی کا نام ایک نیا نام ہے جو مجھ سے پہلے کسی کو نہیں ملا۔ اور یہی ہم کہتے ہیں۔ نہ اس سے کم نہ اس سے زیادہ۔

ہالینڈ میں مسجد ہم بنا رہے ہیں اور نقشہ بن رہا ہے۔ کل ہی اس کا پلین ہالینڈ کے ایک - *Architect* کی طرف سے آیا ہے معلوم ہوتا ہے کسی نے آپ کو غلط روپوٹ دی ہے کہ ہم مسجد نہیں بنا رہے اور اسلام خدا حافظ

خاکسار:- مرزا محمد احمد
اس خط سے ظاہر ہے کہ ہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو امتی نبی تسلیم کرتے ہیں۔ لیکن امتی نبی کوئی ایسا درجہ نہیں جو مجددیت اور نبوت کے درمیان ہو۔ بلکہ امتی فہوت بھی نبوت کی ایک قسم ہے۔ ہم حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ہمیشہ سے نبی مانتے آئے ہیں اور اب بھی مانتے ہیں۔ لیکن ہم نے کبھی بھی یہ تسلیم نہیں کیا۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کوئی نیا شریعت لائے۔ ہم نے کوئی نیا دین نکالا تھا۔ یا اللہ تعالیٰ نے کوئی نیا عقیدہ جو پڑھا تھا۔ ہمارا ہمیشہ سے یہی عقیدہ رہا ہے کہ آپ رسول کریم

بندیہ حاشیہ۔ ناقص قرار دیتے رہے۔
حقیقتہ النبوت صفحہ ۱۲۸
"اللہ تعالیٰ نے کسی پہلے حکم کو بدل نہیں۔ اور آپ جزوی نبی سے پورے نبی نہیں بنائے گئے۔"
حقیقتہ نبوت صفحہ ۳۸

"پس اس تعریف نے پہلی تعریف کو بدل دیا اور ۱۹۱۱ء سے پہلے جس قدر تحریرات سے نبی ہونے سے انکار پایا جاتا تھا۔ ان کے معنی بھی بدل دیئے اور اس کے صرف یہ معنی رہ گئے کہ آپ نے شریعت جدیدہ لائے یا براہ راست نبوت پانے سے انکار کیا ہے۔"
حقیقتہ النبوت صفحہ ۱۳۲

صلی اللہ علیہ وسلم کے منبع تھے اور امتی تھے اور آپ کی طرح آپ کی سب جماعت بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی امت سے ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے لے کر نبوت تک جماعت بننے لگی۔ اور وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت ہوگی مسیح موعود یا اور کوئی جو صلح آئے وہ کسی نبی امت کا بانی نہیں ہوگا۔ بلکہ خود امتی ہوگا۔ محمد رسول اللہ کا اور تابع ہوگا۔ نبی مکی کا صلح اللہ علیہ وسلم۔

پس جو کچھ آپ نے پایا وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے فیضان سے پایا۔ اور آپ کی تمام عزت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں تھی اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت سے خفیف سے خفیف سزائی کو بھی آپ کو فرم سکتے تھے۔ بلکہ خفیف سے خفیف سزا تھا اس عقیدہ کی کہ عام مسلمانوں میں اب حقیقت اسلام باقی نہیں رہی۔ کیونکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیاں اور تعلیم سے وہ سزائی کرتے ہیں۔

پس جو کچھ میں نے کہا ہے۔ اور جو ہمیشہ سے میں کہتا چلا آیا ہوں۔ وہ یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا عہدہ نبوت مستقر شریعہ اور مجدد کے درمیان کا عہدہ ہے۔ لیکن ہے وہ نبوت ہی کی ایک قسم اور اب بھی ہمارا یہی عقیدہ ہے۔ اور ہم نے اس میں کوئی تبدیلی نہیں کی۔ ایک وقت تھا کہ جماعت غیر مبايعین اس قسم کی بحثوں میں پڑا کہ یہ خوشی محسوس کیا کرتی تھی۔ کہ اس قسم کی بحث میں جب مبايعین کو پھنسا یا جائے گا۔ تو غیر احمدیوں میں ان کی بدنامی ہوگی۔ لیکن امتی نے ان کی پالیسی کو غلط ثابت کر دیا ہے کیونکہ باوجود ان جھیلوں کے برٹھی ہماری ہی جماعت وہ اسی طرح کے اسی طرح رہے۔ اور اب تو وہ زمانہ بھی ختم ہو چکا ہے۔ کیونکہ اس وقت غیر احمدی ہمارے حوالوں سے واقف نہیں تھے۔ جب وہ پیغام صلح میں وہ حوالے پڑھتے تھے تو بوجہ نیا علم ہونے کے ان کے دلوں میں شبہ پیدا ہوتا تھا۔ اور بعض کے دلوں میں غصہ پیدا ہوتا تھا۔ اب جماعت احرار نے خود مطالعہ کر کے غیر مبايعین سے بھی زیادہ ہمارے حوالے نکال لئے ہیں۔ اور ایک حوالہ کے ساتھ دس دس جھوٹ بھی بنا لئے ہیں۔ اب پیغام صلح میں اس قسم کی بحث چھیڑنے سے کوئی فائدہ نہیں۔ کیونکہ زیادہ سے زیادہ یہ امید رکھتے ہیں کہ ہم اس کی تردید کریں گے تو وہ اس کو اچھا لیں گے۔ لیکن وہ ہمارے جن حوالوں کو اچھا لیں گے ایک ایک حوالے میں دس دس جھوٹ ملا کر احرار اس کو خوب پھیلا رہے ہیں۔ اور

ہفت روزہ بدلتا دیان سے جلد از جلد ۱۲۰ روپے ممبرانہ

گائے کشی کنجرف ایک نئے معرض

ہم نے اپنی ایک گذشتہ اشاعت میں گائے کشی کے خلاف راتر شبیہ سیوک سنگھ کی حالیہ تقریر کا ذکر کیا تھا۔ اور اس تعلق میں اس پر اس اور معینہ تجزیہ کو بھی بیان کیا تھا۔ جو حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام نے ۱۹۰۹ء میں اہل ملک کے سامنے رکھی تھی یعنی یہ کہ اگر ہندو بھائی مسلمانوں کے مذہبی جذبات کے احترام اور رواداری کی خاطر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو گالیاں نہ دیں اور آپ پر ایمان سے آئیں تو احمیہ جماعت کے افراد اس بات کا عہد کرتے ہیں کہ وہ ہندو بھائیوں کے جذبات کے احترام کی خاطر گائے کشی کرنا چھوڑ دیں گے۔ یہ تجویز جس قدر مفید اور قابل قدر ہے۔ اس کی تشریح کی ضرورت نہ تھی۔ لیکن افوس ہے کہ ایک ہندو دوست نے مدعیانہ سے ہمیں خط لکھا ہے۔ جس میں بغیر اس پر پورے تامل کے اس تجویز کو بدلتا معترض بنایا ہے۔ ان کے اعتراض کا ماحول یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور دوسرے پیغمبروں کو گالیاں تو بیوقوف اور کم عقل انسان دیتے ہیں۔ پس ان بڑے لوگوں کے قابل اعتراض فعل بھی وجہ سے بھاری گائے کی ہتھیار کرنا کہاں کی رواداری ہے۔ اور یہ شرط لگا کر گائے حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے گائے کشی کو جاری رکھنے کا ایک بھانہ تراشا ہے۔ ہمارے اعتراض کرنے والے بھائی اگر اصل حقائق اور صحیح واقعات کو مد نظر رکھتے تو یہ اعتراض پیش نہ فرماتے۔ کیا یہ سچ بات نہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہتھیار کا ارتکاب کرنے والے صرف ہندو قوم کے بے وقوف اور کم عقل یا شریر طبقہ کے لوگ ہی نہیں۔ بلکہ بڑے بڑے ذمی اثر اور قابل احترام و ودان اور لیڈر بھی ہیں۔ اگر معترض صاحب ستیارتھ پرکاش مصنفہ جناب سوامی دیان صاحب کا ترجمان اور جو دھواں سمولاس ملاحظہ فرماتے یا ضیاء احمدیہ یا تہذیب برابین احمدیہ مصنفہ پنڈت لیکچرار صاحب پٹاری کا مطالعہ کرتے تو ان کو بخوبی معلوم ہو جاتا۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور دوسرے پیغمبروں پر بے جا اعتراض اور طعن و تشنیع کرنے والے کس طبقہ کے لوگ تھے کیا جن کی قوم میں برائی منافی باہن اور شہادت کے دن منائے جائیں

وہ معمول انسان ہوتے ہیں۔
خیر یہ تو گندہ سے ہونے والی باتیں ہیں۔ اب موجودہ وقت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو گالیاں دینے والے جس طبقہ کے لوگ ہیں۔ وہ تو ہر حال معترض صاحب سے اوجھل نہیں۔ کیا دشتو انہاں کا رنگہ بھی لکھنے والا اگر وہ بونیورسٹی کا پروفیسر بیوقوف اور کم ہنم ہے۔ یا رسالہ نلم انڈیا اور رسالہ ٹورس جہان کے ایڈیٹر ناخو اندہ اور جاہل ہیں، پھر امرت پتر بھیا الہ آباد کی دریدہ دستی تو تازہ سا گندہ ہے۔ کیا اس کے ایڈیٹر۔ پرنٹر اور پبلشر بھی کسی نچ طبقہ سے تعلق رکھتے ہیں معترض صاحب کے اعتراض میں شاید کچھ وزن ہوتا اگر وہ یہ بھی ثابت کرتے کہ جن بے وقوفوں اور کم عقلوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور دوسرے پیغمبروں کی شان میں گت نی کی ہے۔ ان کے خلاف ہندوؤں کے معزز اور علم دوست طبقہ نے قہرا زخمی ٹھائی ہے۔ اور ان کے اس فعل کو نالیندیہ قرار دیا ہے۔ لیکن یہاں تو معاملہ برعکس ہے۔ جب امرت پتر بھیا الہ آباد کی بیودہ سرائی پر ہماری سبکو لہ حکومت نے ہنزیرس کی اور اس کے ایڈیٹر وغیرہ پر مقدمہ چلازا یا ہا تو ملک کے چوتھے صافیوں کی انجمن نے جو یقیناً کم عقل اور بے وقوف نہیں بلکہ ملک کا "علم" اور "دماغ" ہے۔ حکومت کے اس فعل کے خلاف قرارداد پاس کی۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہتھیار کے ارتکاب کرنے والے کو بری کر دینے کے لئے زور لگایا۔

کیا مندرجہ بالا حقائق یہ ظاہر نہیں کرتے کہ مسلمانوں کے پیشوا کی ہتھیار کے ارتکاب کا معروض ہندو معمولی سمجھا جا رہا ہے اتنا ہی زیادہ گرا اور ہلکا ہے۔ اور ملک میں فرقہ دارانہ مناقشات اور فرقہ ونداد کو ہوا دینے میں بہت بڑا پادری ادا کر رہا ہے۔ یہی نہیں بلکہ اب تو ہتھیار سے ہندو منافق اور مقررین نے مسلسل اور متواتر سنہا ان اسلام کے خلاف جموٹے اور بے بنیاد الزام لگا کر مسلمانوں کے خلاف اشتعالی انگیزی شروع کر رکھی ہے۔ اور اس

طرح ملکی فضا کو مکدر کیا جا رہا ہے۔
پس راتر شبیہ سیوک سنگھ نے صرف گائے کشی کے خلاف تحریک اٹھا کر سوائے فرقہ دارانہ ذہنیت کو اجاگر کرنے اور ملک کی فضا کو خراب کرنے کا موقعہ ہیا کرنے کے اور کچھ نہیں کیا۔ اگر سیوک سنگھ کے کرتا دھرتیا یہ چاہتے ہیں کہ مسلمان باوجود فائق کے پرستار ہونے اپنے ہندو بھائیوں کے مذہبی جذبات کے احترام کے لئے انہیں مخلوق جانور کا اتنا احترام اور عزت کریں کہ اس کو ذبح کرنا چھوڑ دیں تو کیا وہ مسلمانوں کے جائز مذہبی حقوق کا احترام اس رنگ میں نہیں کر سکتے کہ ان کے برکر۔ یاہ رسول اور بزرگوں اور بادشاہوں کو بڑا کھلا نہ کہیں۔ آخر ملک میں فتنہ و فساد اور مختلف قوموں کے باہمی جھگڑوں کے ایک سبب کو ہی کیوں زیر نظر لایا جاتا ہے؟ کیوں دوسرے اسباب اور بواعث پر غور کر کے ان کو دور کرنے کی کوشش نہیں کی جاتی؟

ہم امید کرتے ہیں کہ ملک کا ہر بھی خواہ خواہ وہ ہندو ہوا مسلمان، سکھ ہوا بھائی اس مسئلہ پر سمجیدگی سے غور کرے گا۔ اور ملک کی ترقی و ترقی دہری کے لئے اگر موجودہ ملک فضا کو تیکر سے بچانے کے واسطے گائے کشی کو بند کرنے کا معاملہ زیر غور لائے گا تو اس کے ساتھ ہی سادھی سطح پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور دوسرے پیشوا ان مذاہب اور قابل تعظیم ہستیوں کی عزت و تکریم کے قیام کے لئے بھی قدم اٹھائے گا۔ ورنہ خواہ گائے کشی کے خلاف تحریک ہو یا اسی قسم کی کوئی اور فرقہ دارانہ تحریک اس ملک کی حالت بچانے سمجھنے کے اور بھی بگڑے گی۔ اور ہم بچائے ترقی دہری ہندی حاصل کرنے کے دن بدن قہر مذلت میں گرتے جائیں گے۔

ایک نیا ٹیکس

ہندوستان کی پارلیمنٹ میں ایک نیا بل زیر کارروائی ہے۔ کہ جو لوگ جائداد چھوڑ کر مر جاتے ہیں۔ ان کی جائداد سے ٹیکس وصول کیا جائے۔ تاکہ مرنے والے کی جائداد سے صرف وہی دشاہ فیض باب نہ ہو سکیں۔ جنہیں اتفاق سے امیر گھرانے کے ماں باپ ملے ہیں۔ اور انہیں مننت و شفقت کے بغیر جائیداد مل گئی ہے۔ بلکہ اس میں

وہ لوگ بھی شریک ہو سکیں۔ جو غریب الہین کے گھر پیدا ہوئے۔ اور جن کو صرف نان و جوہ کے حصول کے لئے ہی اپنا خون دہیستہ ایک کرنا پڑتا ہے۔
اس میں کوئی شک نہیں کہ اگر اس ٹیکس سے حاصل شدہ رقم غریبوں یا محضموں میں تقسیم اور بیواؤں کی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے خرچ ہوں۔ تو یہ ایک مفید معروض ہے۔ لیکن ہم سمجھتے ہیں۔ کہ اس نئے ٹیکس کے اجراء سے زیادہ بہتر اور مفید وہ معروض ہے جو اسلام نے زکوٰۃ اور درشل تقسیم کی صورت میں پیش فرمائی ہے۔

زکوٰۃ کا ٹیکس جو مسلمانوں کو کم و بیش جائداد و سرمایہ پر چالیسویں حصہ کے برابر ادا کرنا پڑتا ہے اسی غرض کے لئے وضع کیا گیا ہے کہ امیروں کی دولت سے کچھ حصہ لے کر اس کو غریبوں کی ضروریات کے لئے خرچ کیا جائے۔ اس طرح نہ صرف یہ کہ امیر زیادہ امیر نہیں بنتے اور غریب زیادہ غریب نہیں ہوتے بلکہ روپیہ کے پیکر کھانے کی وجہ سے ملک کی اقتصادی حالت پر بھی اچھا اثر پڑتا ہے۔ نیز چونکہ یہ ٹیکس کسی سرمایہ دار کی موت کے بعد اس کے وارثوں سے جبراً وصول نہیں کیا جاتا۔ بلکہ ہر مسلمان سرمایہ دار کو اپنی زندگی میں باقاعدہ حسب نصاب غریبوں کی خاطر دینا پڑتا ہے۔ اس لئے اس سے ایک طرف تو امیر لوگ ہلکی اور تر بانی کا جذبہ اپنے اندر پیدا کرنے کے اہل بن جاتے ہیں۔ اور دوسری طرف غریبوں کے دلوں میں ایسے امیروں کے متعلق جو اپنی جائداد میں غریب کا بھی حصہ رکھتے ہیں اور ان کی امداد کے لئے خرچ کرنے میں دریغ نہیں کرتے۔ بچائے بغض اور کینہ پیدا ہونے کے محبت اور احترام کا جذبہ پیدا ہوتا ہے۔ اور سوسائٹی میں تعاون اور اخلاقی کارکن ترقی کرتا ہے۔

جو ٹیکس کو غنٹھ کے زیر نظر ہے۔ اس سے بے شک غریبوں کی ایک مدت تک امداد کی توقع ہو سکتی ہے۔ لیکن اس سے اس سرمایہ دار کو جس نے جائداد فراہم کی ہے نہ کوئی براہ راست ثواب پہنچ سکتا ہے۔ اور نہ ہی اس کے حق میں احترام اور محبت کے جذبات ابھر سکتے ہیں کیونکہ اس ٹیکس کی ادائیگی میں اس سرمایہ دار کی نیت یا عمل کا کوئی دخل نہیں ہوتا۔ سرمایہ داری کی لغت کو دور کرنے کے لئے اسلام نے ملادہ سود کی ممانعت کرتے ہوئے کے درشل کی تقسیم کا بھی بہت عمدہ قانون مقرر فرمایا ہے۔ جس کی رو سے نہ صرف یہ کہ ایک شخص کے سب اڑ کے اپنے باپ کو جائیداد کے

ملاحظہ فرمائیں

جناب صاحبزادہ مرزا اسیم احمد صاحب سلمہ اللہ کی جامعہ احمدیہ

سرسے زیادہ اہم اور عالمگیر کونسا واقعات دنیا میں ہوئے

تشریف آوری

حضرت صاحبزادہ مرحوم نہایت قلیل عمر کے لئے اپنی شادی کے سلسلہ میں قادیان سے پاکان تشریف لائے تھے۔ انہوں نے نہایت سہولت سے فرما کر نفلت و نعت کے باوجود ہارٹی رفاقت کو منظور کیا اور ۲۲ اکتوبر بروز جمعہ صبح آٹھ بجے جامعہ احمدیہ احمد نگر میں تشریف لائے۔ آپس کے اعزاز میں جامعہ احمدیہ اور جماعت احمدیہ احمد نگر کی طرف سے ایک وسیع ٹی پارٹی کا انتظام کیا گیا تھا جس میں اساتذہ، طلبہ متعلمی اور احباب جماعت، غیر احمدی صاحبان اور لوہوہ کے بزرگ مدعوین شامل تھے۔ ناشتہ کے بعد جناب تاقی محمد زید صاحب نے اساتذہ جامعہ احمدیہ کی طرف سے حضرت صاحبزادہ صاحب کو پریمت اور دلی خوش آمد کیا اور ان کی خاص قربانی پر انہیں مبارکباد پیش کی۔ طلبہ کی طرف سے کرام سید کمال بوسف صاحب نے ایک برجستہ ایڈریس پیش کیا اور طالب علموں کے جذبات کی نمائندگی کرتے ہوئے صاحبزادہ صاحب اور تمام درویش قادیان سے درخواست دعا کی۔ منقاری جماعت کی طرف سے مكرم مسزعی ناظر دین صاحب نے پر مضمون سپاسنامہ پیش کیا اور قادیان میں بننے والے تمام مقدموں کے متعلق جماعت کے جذبات بخت و عقیدت کا ذکر کیا۔ بعد ازاں محترم صاحبزادہ صاحب نے ان تمام ایڈریسوں کے جواب میں معرفت اور درود سے بھر پور تقریر فرمائی۔ آپ نے بتلایا کہ قادیان میں ہے دا سے درویش کس طرح عابدانہ اور زاهدانہ زندگی بسر کرتے ہیں۔ نیز یہ کہ ان کے وہاں فقہ نے کی عرف اپنے دینی مرکز کی حفاظت اور اشاعت اسلام کی کوشش کے سوا اور کچھ نہیں۔ آپ نے درویشان قادیان کی قربانیوں کے سلسلہ میں

ان کی اہم ذمہ داریوں کا بھی تذکرہ فرمایا۔ آپ کی یہ تقریر تمام حاضرین کے لئے نہایت دلچسپی اور کشش کا موجب تھی۔ صاحبزادہ صاحب کی تقریر کے بعد خاک رنے ان کا اور تمام حاضرین کا تشریف آوری پر شکریہ ادا کیا اور حضرت شیخ مولانا عبد الصمد دالاسلام کی اس پیشگوئی کا ذکر کیا۔ جماعت کے قادیان والوں نے جیسے متعلق ہے۔ عمارت میں مبارک تقریب ختم ہوئی۔

صاحبزادہ صاحب نے تمام اساتذہ اور طلبہ اور تمام حاضر احباب سے معاف فرمایا اور ریلوے داپر ہونے سے پہلے جامعہ احمدیہ کے دفتر میں تشریف لائے۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم - عمدہ و فضل علی رسول اللہ صلی علیہ وسلم الموعود

آج مورخہ ۲۲ نومبر کو خاک ر جامعہ احمدیہ کی دعوت پر حاضر ہوا۔ مجھے یہ دیکھ کر نہایت خوشی ہوئی کہ ہمارا یہ ادارہ جو کہ جماعت کیلئے مبلغین تیار کرتا ہے خوب اچھی طرح کام کر رہا ہے۔ میں دعا کرتا ہوں کہ قادیان والے اس ادارہ کے ارادے اور طلبہ کو صحیح رنگ میں کام کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ یہاں سے طلبہ اس طور پر فارغ ہو کر نکلیں کہ جو صحیح رنگ میں خدمت دین کے فرض کو سر انجام دے سکیں۔

نقطہ

خاک ر مرزا اسیم احمد ۱۵/۱۱/۵۲

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ حضرت صاحبزادہ صاحب کو بحال میں اپنی حفاظت میں رکھے اور ان کا حاضری نام ہو اور ان کو ہمیشہ از ہمیشہ خدات دینی کی توفیق بخشے۔ آمین

خاک ر ابو الوطا جالندھری پرنسپل جامعہ احمدیہ احمد نگر

جیسا کہ احادیث سے معلوم ہوتا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم مختلف رنگوں میں صحابہ کرام کا امتحان فرمایا کرتے تھے۔ چنانچہ ایک دفعہ آپ نے ایک مجلس میں صحابہ کرام سے یہ سوال فرمایا کہ بتائیں کہ دنیا میں وہ کون سا وقت ہے جس کے پتے سال بھر نہیں گرتے اور وہ ہمیشہ قائم رہتے ہیں۔ یہ سنا کر صحابہ کرام نے بہت سوچا اور دور دور تک خیالات دوڑائے مگر کسی کو سبب نہ آیا کہ وہ کون سا وقت ہے۔ جس میں یہ بات پائی جاتی ہو۔ جب وہ اس سوال کا جواب نہ دے سکے۔ تو انہوں نے آپ کی خدمت میں عرض کیا کہ یا رسول اللہ میں تو کوئی ایسا وقت معلوم نہیں ہوتا آپ ہی بتائیں کہ وہ کون سا وقت ہے۔ آپ نے فرمایا وہ کھجور کا درخت ہے۔ اس پر صحابہ کرام بہت حیران ہوئے کہ یہ درخت تو ہر وقت ان کے سامنے رہتا تھا۔ اور ہر وقت ان کو اس سے کام پڑتا تھا۔ پھر کس طرح وہ ان کے ذہنوں سے اتر گیا اور کسی ایک کو بھی اس کا خیال نہ آیا۔ جب حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس سے مطلع فرمایا کہ تو حضرت عبد اللہ بن عمر نے اس اسرار کا اظہار اپنے والد بزرگوار حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے کیا کہ میرے

دل میں آیا تھا کہ وہ درخت کھجور ہے۔ لیکن میں فرم کر وہ بول نہ سکا۔ یہ اس وقت تو عمر تھے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ سنا کر فرمایا کہ اگر تم اس وقت اس کا اظہار کر دیتے اور اس کے متعلق بتا دیتے۔ تو مجھے از حد خوشی ہوتی۔ اسی سنت کے پیش نظر اس وقت احباب کرام کے سامنے ایک بڑا ضروری اور اہم سوال رکھنا چاہتے ہیں امید ہے کہ اس کے متعلق احمدی حضرات غور کر کے ہمیں اپنے جواب سے مطلع فرمائیں گے۔ اور وہ سوال یہ ہے کہ عنقریب دنیا میں سب سے زیادہ اہم عالمگیر کون سی بات یا واقعہ رونما ہونے والا ہے جو اب کے لئے کسی مرد یا عورت۔ تو عمر یا پورے عالم یا غیر عالم کی تخصیص نہیں ہر مرد جو اب دے سکتا ہے۔ صحیح جواب بھجوانے والوں میں سے پہلے جس کا جواب ہمیں پہنچے گا۔ اس کا نام اگلے سوال کے ساتھ اخبار میں شائع کیا جاوے گا۔ اس سوال کے اخبار بدین میں شائع ہونے کے پندرہ دن بعد تک جواب کی انتظار ہوگی۔

محمد ابراہیم قادیانی
درویش قادیان دارالان

تحریک جدید کے عدل کی آخری مبعاد قویب آگئی

قابل توجہ عمدہ داران و مخلصین جماعت

مجموعہ جدید کے سالوں میں عدل کے پورا کرنے کا آخری وقت تقریباً چاہیے کہ مبعاد کا آخری وقت ۱۳ نومبر آنے سے پہلے تحریک جدید تمام احباب کے وعدہ کو نبھانی ہو۔ جیسا کہ گذشتہ سال نمودار مبعاد شریکوں میں بتلایا ہے۔ اب سلسلہ کیلئے بہت زیادہ قربانی کا وقت آگیا ہے علمین کو اللہ تعالیٰ توفیق بخشے گا۔ گذشتہ سال جب کہ نو ماہ سال میں سے گذر چکے تھے۔ تحریک جدید کی وصولی بہت کم تھی اور تحریک جدید کی مالی حالت خطرناک صورت اختیار کر رہی تھی حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے مخلصین کو پکارا اور وہ بلیک بائیر المؤمنین کہتے ہوئے حاضر ہوئے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے وعدہ پورا ہوا۔ پس وہ احباب جن کے ذمہ تحریک جدید کا چندہ ہے اور وعدہ پورا نہیں ہوا۔ انہیں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے الفاظ میں توجہ دلانا سب سے زیادہ جلد سے جلد اپنا عہد پورا کریں۔ دفتر دیکھو! مالی تحریک جدید ہر ایک وعدہ کرنے والے کو اس وعدہ اور وصولی کی اطلاع کر چکا ہے۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:-

"آخر جو احمدی کہلاتا ہے۔ وہ مکان کی اینٹ بن چکا ہے۔ وہ تحریک جدید کا ایک حصہ بن چکا ہے اس بیعت کرتے ہوئے وعدہ کیا ہے کہ میں دین کو دنیا پر مقدم کروں گا میں دین کے لئے جان و مال اذ عزت سب کچھ قربان کر دوں گا اس کا پتہ ادا نہ کرنا محض سستی اور غفلت ہے۔"

"یہ دین کا کام ہے۔ جو سب کاموں پر مقدم ہے۔ اگر آپ لوگوں کو اب ادائیگی میں تکلیف کرنی پڑتی ہے۔ تو وہ تکلیف ہمیں برداشت کرنی پڑے گی۔"

"اے خدا تو ہماری جماعت کے قلوب میں آپ قربانی کی تحریک پیدا کر۔ اے خدا تو اپنے زشتوں کو نازل فرما۔ جو لوگوں کو دنیا کو زیادہ سے زیادہ قربان کرنے پر آمادہ کریں۔ اے خدا اس آمادگی کے بعد تو اپنے زشتوں کو اس بات پر مامور فرما۔ کہ جو وعدہ کریں۔ ۱۵۰ پنے وعدوں کو جلد سے جلد پورا کریں۔" (دیکھو! مالی زنجیریک جلدیلا قادیان)

تبلیغی لٹریچر

اردو۔ انگریزی۔ گجراتی۔ ہندی وغیرہ قسم مفت کارڈ لکھ کر مندرجہ ذیل پتے سے منگوائیں۔

عبد اللہ دین بلڈنگ سکندر آباد

افکار و آراء

معزز غیر مسلم معارف ریاست دہلی نے اپنی اشاعت مورخہ ۳۱ نومبر ۱۹۵۲ء میں گائے کشی کو بند کرنے اور احمدیوں کو پاکستان میں اقلیت قرار دینے کے مضمون جو ایڈیٹوریل نوٹس لکھے ہیں۔ وہ درج ذیل ہیں بعض تفصیلات سے ہمیں اختلاف ہو سکتا ہے۔

احمدیوں کے خلاف پاکستان اسمبلی میں ریزولوشن

ایک عرصہ سے یہ خطرہ محسوس کیا جا رہا تھا کہ پاکستان میں احمدی جماعت کے خلاف جو طوفان انجیل احمدیوں کی طرف سے برپا ہے۔ وہ شاید اتنے کٹھن مستقل طور پر معائب و مشکلات پیدا کرنے کا باعث ہو۔ چنانچہ تازہ اطلاعات کے مطابق پاکستان کی کانٹریبیوٹ اسبلی میں مسٹر گڈورنے ایک ریزولوشن پیش کرنے کا نوٹس دیا ہے جس کے مطابق مطالبہ کیا گیا ہے۔ کہ پاکستان میں احمدی جماعت کو ہندوؤں اور سکھوں اور عیسائیوں کی طرح ایک غیر مسلم فرقہ قرار دیا جائے اور تمام اعلیٰ عہدوں سے احمدیوں کو علیحدہ کیا جائے کیونکہ ان کا لیبڈ ریاست دہلی اور پاکستان کو پھر ایک کرنے کے حق میں ہے۔

احمدی جماعت کے لیبڈ کا وہ بیان ہماری نظروں سے نہیں گذرا۔ جس میں کہ آپ نے ہندوؤں اور پاکستان کو پھر ایک کرنے کے خیال کا اظہار کیا مگر سوال یہ ہے کہ اگر انہوں نے اس خیال کا اظہار کیا بھی تو کیا یہ واقعہ نہیں کہ پاکستان کی آبادی زیادہ حصہ ہندوستان کی تقسیم کی غلطی کا اقرار کرتا ہے اور وہ زبان سے چاہے کچھ نہ کہہ سکتا ہو مگر دل سے چاہتا ہے کہ تقسیم کو منسوخ کیا جائے۔ کیونکہ اس تقسیم نے پاکستان کے مسلمانوں کے لئے عموماً اور ہندوستان کے تین چار کروڑ مسلمانوں کے لئے خصوصاً اقتصادی تباہی کے دروازے کھول دیئے اور کیا ایک شخص کا تقسیم کے حق میں تقسیم سزا دینی اپنی رائے رکھنا جرم ہے۔ باقی رہا یہ کہ احمدیوں سے اسلام یا غیر مسلم ہونے کا۔ اگر حق و صداقت کی آواز پیدا نہ ہو تو ہماری ہمارا فرض ہے تو ہم کہہ سکتے ہیں کہ جہاں تک اسلامی شعائر کا تعلق ہے ایک معمولی احمدی کا دوسرے مسلمانوں کا بڑے سے بڑا مذہبی لیڈر بھی مقابلہ نہیں کر سکتا۔ کیونکہ احمدی ہونے کے لئے یہ لازمی ہے کہ وہ نماز روزہ۔ زکوٰۃ اور دوسرے اسلامی شعور کا عملی طور پر پابند ہو۔ چنانچہ ایڈیٹر ریاست دہلی کی اپنی زندگی میں سیکڑوں احمدیوں سے ملنے کا اتفاق ہوا۔ اور ان سینکڑوں میں سے ایک بھی ایسا نہیں دیکھا گیا جو کہ اسلامی شعور کا پابند اور دیانتدار

نہ ہو۔ اور ہمارا تجربہ ہے کہ ایک احمدی کے لئے بددیانتی سے زیادہ دشمنی ہی نہیں کیونکہ یہ لوگ خدا سے ڈرتے ہی نہیں بلکہ خدا سے بدکے (جس کا ایک گھوڑا اور حق کے سائے سے بدکے ہے) بھی ہیں۔ اور ان کے مبلغین کو دیکھ کر تو عیسائیوں کے بلند گیر کیلئے وہ یاوری یاد آجاتے ہیں جن کے اُسوہِ حسنہ کو دیکھ کر ہندوستان کے لاکھوں انسانوں نے عیسائیت کو قبول کیا۔ اگر پاکستان گورنمنٹ نے احمدی جماعت کو ایک غیر مسلم اقلیت قرار دیا تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ پاکستان میں نہ صرف ہندو۔ سکھ اور عیسائی بلکہ اختلاف رائے رکھنے والے مسلمان بھی وہاں محفوظ نہیں رہ سکتے۔ اور وقت آنے پر ان کے خلاف بھی وہی کچھ ہوگا جو ۱۹۴۷ء میں پاکستان میں ہندوؤں اور سکھوں کے ساتھ اور ہندوستان میں مسلمانوں کے ساتھ ہوا۔ چنانچہ اگر پاکستان کی کانٹریبیوٹ اسبلی اس شرمناک ریزولوشن کو پاس کرے تو احمدی جماعت کے لئے ہتھیارے کہ اس جماعت کے تمام افراد ہندوستان چلے آئیں۔ ہندوستان اس مظلوم اور مقبور جماعت کو اپنے دل میں جگہ دینے کو تیار ہوگا۔ اور ہمارا یقین ہے کہ گورنمنٹ ہند اس پر کوئی اعتراض نہ کرے گی۔

گائے کشی کے خلاف دستخط کرنا کیلئے

یہ واقعہ مدد چھپ ہے کہ جس طرح یو۔ پی کے مسلمان لوگوں کے اردو زبان کے حق میں دستخط کراتے پھرتے ہیں۔ اس طرح ہی اب ہندوستان کے مختلف شہروں میں راشٹر یہ سیدم سنگ نے لوگوں سے گائے کشی کے خلاف دستخط کرانے کی مہم شروع کر دی ہے۔ چنانچہ صرف دہلی میں ہی اب تک دو لاکھ کے قریب لوگوں سے دستخط کرائے جا چکے ہیں۔ دستخطوں کے کرانے کی اس طاقت کی بھی داد دی جانی چاہیے کہ تمام ہندوستان میں ہندو تو کیا کوئی ایک مسلمان یا عیسائی بھی ایسا نہ ہوگا جو گائے کشی کے مفیہ ہونے سے انکار کرے مگر یہ لوگ دستخط کرنا اپنا اور لوگوں کا وقت ضائع کر رہے ہیں۔

چنانچہ سوال تو صرف یہ ہے کہ ہندوستان اب ہندو ملک ہے یا کہ سیکورٹیٹ۔ اگر یہ ہندو ملک ہے تو بلاشبہ یہاں گائے کا ذبح کیا جانا قانوناً جرم ہونا چاہیے۔ بلکہ یہاں کے ہر پابندہ کا فرض ہوگا کہ وہ گائے کی پوجا بھی کرے۔ مگر اس صورت میں کہ یہ ملک ایک سیکولر یعنی غیر مذہبی ملک ہے۔ یہاں کی حکومت مذہبی بنیادوں پر نہیں اور یہاں ہندو مذہب کے افراد کو پوری آزادی حاصل ہے تو پھر یہاں مسلمانوں۔ عیسائیوں اور پارسیوں پر گائے کے گوشت نہ کھانے کی پابندی کیونکہ خاندان کی جاسکتی ہے۔ اور ان دستخطوں کے کرانے سے کیا ناسل۔ ہاں چونکہ ملک میں دودھ۔ مکھن اور گھی کیا جا رہے ہیں۔ اس لئے حکومت کا فرض ہے کہ وہ پانچ سات یا دس برس کے لئے گائے کے کاٹنے کی قطعی حافقت کر دے اور اس کے بعد بھی صرف باجھ اور پورٹھو گائے کے کاٹنے کی اجازت ہو جس سے کہ دودھ کی توقع نہ کی جاسکتی ہو۔

گائے کے کاٹنے کے مخالفین دستخط کرانے والوں سے دستخط کراتے کی التجا کرتے ہیں۔ اس سلسلے میں جہاں تک بے رحمی کا سوال ہے۔ ہم پوچھتے ہیں کہ ایک سیکری اور گائے میں کیا فرق ہے کیا ظلم دونوں پر نہیں ہوتا۔ اور کیا دونوں مساوی طور پر رحم کے مستحق نہیں۔ کیونکہ انسان کے لئے نقصان کا باعث نہیں رکھتا اور مچھیر انسان کے لئے نقصان کا باعث ہے اور ان کو ہلاک کرنے کی جہاں تا گاندھی نے بھی اجازت دی تھی تو پھر گائے کشی کے سلسلے میں رحم دلی کا کیوں واسطہ دیا جاتا ہے اس سلسلے میں تو ہر جانور رحم کا مستحق ہے جو انسان کے لئے ایذا رسان نہیں۔ اور جو مضموم اور بے گناہ ہے۔ ہماری رائے میں راشٹر یہ سیدم سنگ کو گائے کشی کے بند کرنے کا مطالبہ نہ تو مذہب کی بنیادوں پر کرنا چاہیے نہ رحم دلی کا واسطہ دے کر۔ ہمارا مطالبہ صرف اقتصادی بنیادوں پر ہونا چاہیے جس میں کہ یقیناً کامیابی ہو سکتی ہے۔

احمدی مخالفت کا تلخ نتیجہ

مورخہ ۲۱ نومبر ۱۹۵۲ء میں ڈیڑھ گھنٹہ کے اجلاس میں احمدیوں کی خدمت آئی۔ مندرجہ ذیل ایڈیٹوریل نوٹس شائع ہوا ہے۔ اگر وہ ہم اسکی تفصیل سے بھی کی طور پر متفق نہیں۔ تاہم اس سے احمدیوں کی شتمیل کی ہوئی آگ کا نتیجہ ضرور ظاہر ہوتا ہے۔ (ایڈیٹر)

”سمجھنا یہ جاتا تھا کہ پچھلے دنوں پاکستان میں احمدیوں کے خلاف جو طوفان بدتمیزی اٹھا تھا وہ ختم ہو چکا ہے۔ اخبارات میں بھی ماہناموں کی لیاں کم دی جا رہی تھیں۔ لیکن اب یہ پتہ چلا ہے کہ یہ ظاہر خاموشی دراصل ایک طوفان کا پیش خیمہ تھی۔ اور یہ طوفان پاکستان کی آئین ساز اسمبلی میں آنے والا ہے۔ جہاں کراچی کے مسٹر گڈورنے ایک ریزولوشن کا نوٹس دیا ہے۔ جس میں اس بات کا مطالبہ کیا گیا ہے۔ کہ پاکستان کے احمدیوں کو ہندوؤں، پارسیوں اور عیسائیوں کی طرح اقلیت تصور کیا جائے۔ دیکھنے کی بات ہے۔ کہ پاکستان کی آئین ساز اسمبلی اس پر کیا فیصلہ دیتی ہے۔

درست ہے کہ یہ مسٹر پاکستان کا گھڑیلو مسلک ہے۔ جس سے وادیشوں کو کوئی سروکار نہیں ہے۔ اس کا ایک پہلو ہے جس سے بھارت کے سیکولر حکمرواں بدتمیزی کر سکتے۔ آج بھارت کے کانگریسی پاکستانیوں پر فریفت ہیں۔ لیکن وہ سوچیں کہ جو مسلمان خادیاہوں کو مسلم ماننے کو جہاں نہیں ان کی تنگ نظری ہندوؤں کو کیا برداشت کرے گی۔ جو لوگ اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں مسلمان طریقہ پر رہتے ہیں۔ مسلم دھرم پر ایمان رکھتے ہیں ان کو بھی جو لوگ مسلمان تسلیم کرنے کو تیار نہیں ہندوؤں سے کیا انصاف کریں گے۔ کیا اس کے بعد بھی کوئی کانگریسی ہندوؤں کے پاکستان میں رہنے پر اصرار کرے گا؟

یہ سلسلہ بدتمیزی کا ایک اور نمونہ ہے۔ جس سے ہندوؤں کو کوئی سروکار نہیں ہے۔ اس کا ایک پہلو ہے جس سے بھارت کے سیکولر حکمرواں بدتمیزی کر سکتے۔ آج بھارت کے کانگریسی پاکستانیوں پر فریفت ہیں۔ لیکن وہ سوچیں کہ جو مسلمان خادیاہوں کو مسلم ماننے کو جہاں نہیں ان کی تنگ نظری ہندوؤں کو کیا برداشت کرے گی۔ جو لوگ اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں مسلمان طریقہ پر رہتے ہیں۔ مسلم دھرم پر ایمان رکھتے ہیں ان کو بھی جو لوگ مسلمان تسلیم کرنے کو تیار نہیں ہندوؤں سے کیا انصاف کریں گے۔ کیا اس کے بعد بھی کوئی کانگریسی ہندوؤں کے پاکستان میں رہنے پر اصرار کرے گا؟

ایک عام میں کسی ننگے سر سے

ہندی ”سر سے“ ننگے سر سے لکھا کہ پراچین ہندو گوتھوں میں کھانے کے تو آریہ سماج نے بھارت پر اس کے خلاف مقدمہ چلانیکی تحریک شروع کر دی اور سن ۱۸۵۷ء میں بھارت میں اس کا ساتھ دیا۔ لیکن معلوم ہوتا ہے کہ اس بیماری کی جڑیں بھارت میں آریہ سماج ہی سے نہیں بلکہ بھارت کے اندر آریہ سماج اور گورکھل کے ساتھ ہی پڑتی ہیں۔ چنانچہ اردو اخبار ”النگار“ کی ایک کتاب ”بھارتیہ اتھاس“ کی روپ ریکھ کا حوالہ دیا ہے جس میں وہ لکھتے ہیں کہ:-

”آریہ لوگ پورے ہندوستان میں آریہ سماج کے خلاف دستخط کرانے کی مہم شروع کر دی۔ لیکن معلوم ہوتا ہے کہ اس بیماری کی جڑیں بھارت میں آریہ سماج ہی سے نہیں بلکہ بھارت کے اندر آریہ سماج اور گورکھل کے ساتھ ہی پڑتی ہیں۔ چنانچہ اردو اخبار ”النگار“ کی ایک کتاب ”بھارتیہ اتھاس“ کی روپ ریکھ کا حوالہ دیا ہے جس میں وہ لکھتے ہیں کہ:-

تشلیت اور عقل و فکر

از کرم خواجہ غلام نبی صاحب سابق ایڈیٹر انبار الفکر

عیسائیت کے بنیاتی اہم اور بنیادی عقائد میں ایک عقیدہ تو میدنی الفطرت اور تشلیت فی التوحید ہے۔ یعنی عیسائی عقائد ان عقیدہ رکھتے ہیں۔ کہ "ایک میں تین خدا اور تین ایک خدا ہے"۔ اس پر اپنی بنیاد کا دبا رکھتے اور ساری دنیا کو یہی عقیدہ ماننے کی تلقین کرتے اور اس کو سب کی نجات کا موجب قرار دیتے ہیں لیکن انسانی علم اور عقل یہ عقیدہ سمجھنے سے یکسر عاری اور معذور ہے اور نہ صرف عام انسان بلکہ دنیا کے تمام کے تمام انسان معذور ہیں۔ حتیٰ کہ خود عیسائی صاحبان بھی۔ ان کے بڑے بڑے علماء اور فضلاء اور بڑے بڑے پادری صاحبان بھی معذور ہیں۔ اور کھلم کھلا اپنی اس عاجزی اور عدم فہمی کا اعتراف کرتے رہے اور کرتے چلے آ رہے ہیں۔ لیکن کس نہر حیرت اور توبہ کی بات ہے۔ کہ جس عقیدہ کو خود ان میں سے آج تک نہ کوئی سمجھ سکا۔ اور نہ سمجھ سکتا ہے۔ اور اس کا اقرار وہ خود کرتے ہیں۔ وہ عقیدہ اور مردوں کے سامنے پیش کر کے اسے قبول کرنے پر امر کرتے اور اسے ذریعہ نجات ٹھہراتے ہیں۔ حالانکہ جب ان سے کہا جائے اگر یہ عقیدہ اتنا ضروری اور الیہ الام ہے۔ تو ہر بانی فرما کر اسے بھجواد کیجئے۔ دلائل اور براہین سے اس کو درست اور صحیح ثابت فرمائیے۔ اور کم از کم اتنی تکلیف تو فرور فرمائیے کہ ہماری عقل اور سمجھ میں کچھ آئے۔ اگر آپ اس قدر تکلیف فرمائیں تو ہم بڑی خوشی سے اسے قبول کر لیں گے۔ اور مزید برآں آپ کے تشکر نہ اور بھی ہو گئے۔

لیکن ہر طالب حق اور متلاشی صداقت کی یہ غلط فہمی اور سمجھنا کہ یہ جواب دے دیا جاتا ہے۔ کہ تو میدنی الفطرت اور تشلیت فی التوحید کا جو عقیدہ عیسائیت کی طرف سے تمہارے سامنے پیش کیا گیا ہے۔ اس کے درست اور صحیح ہونے میں تو قطعاً کلام نہیں۔ اور اس کی صداقت کے متعلق شک و شبہ کرنا بہت بڑی غلطی ہے۔ لیکن اگر یہ کہو کہ عقل و فکر میں آنے والی کوئی دلیل اس کی صداقت میں پیش کی جائے اور علم و سمجھ کی رو سے اس کی سچائی ثابت کی جائے۔ تو یہ ناممکن ہے۔ اس لحاظ سے آج تک کسی نے نہ اسے درست ثابت کی

ہے اور نہ کر سکتا ہے۔ اس کے متعلق یہ دلائل عقلی پیش ہیں۔ دنیا میں آج تک ایسے دلائل عقلی ایجاد ہی نہیں ہوئے۔ یا کسی کی سمجھ میں ہی نہیں آئے۔ جو کسی کے نہم و ادراک کے احاطہ میں آسکیں۔ اور جب صورت حال یہ ہے تو آپ کے لئے کہاں سے "دلائل عقلی" مہیا کئے جائیں سادہ کس طرح آپ کی عقل میں انہیں ٹھونسا جاسکے۔

عیسائی صاحبان کا یہ انوکھا جواب سن کر ہر مذہب و ملت کا محقق دم بخود رہ جاتا اور سوچنے لگتا ہے۔ کہ عجیب قسم کے انسانوں سے پالا پڑا ہے۔ وہ خود برائے تحقیق ایک عقیدہ پیش کرتے ہیں۔ لیکن جب دلائل کا ذکر آتا ہے۔ اور یہ ذکر لانے کے سوا چارہ بھی کیا ہے تو یہ جواب دے دیا جاتا ہے۔ کہ دلائل کا نام ہی نہ لو۔ اور یوں ہی ایک گورکھ دھند امان کر تشلیت کے نائل ہو جاؤ۔ مگر جس کے نزدیک محض صداقت ہو۔ کسی قسم کا دنیوی لالچ نہ ہو۔ وہ کس طرح ایک بے دلیل دعویٰ کا نائل ہو سکتا ہے۔

عیسائی صاحبان کا یہ پریشان کن جواب جو شخص بھی سنے گا حیران و ششدر رہ جائے گا لیکن یہ بھی تو خیال کرنا چاہیے۔ کہ عیسائی سوائے اس کے اور کبھی کیا کتے ہیں۔ اور اس کے سوا دوسرا جواب دے بھی کیا سکتے ہیں۔ وہ بے حد مجبور اور لاچار ہو کر یہ جواب دیتے ہیں ورنہ تو وہ بھی اچھی جانتے ہیں۔ کہ عقل و فکر کی دنیا میں اس کی کیا قدر و قیمت ہے۔ اور دنیا کا ہر فرد اسے کس نظر سے دیکھتا ہے۔

ماظن میں سمجھ سکتے ہیں۔ کہ اگر عیسائی صاحبان کے پاس تشلیت فی التوحید کے اثبات میں عقلی دلائل ہوتے یا ہو سکتے۔ اور اس مسئلہ کو عقل کی کسوٹی پر پرکھا جاسکتا۔ تو جب سے اسے اقرار کیا گیا ہے۔ اسی وقت کیوں نہ پیش کئے جاتے اور اس کے برعکس اس بار میں اپنی تہی دستی اور مردمی کا اقرار کیوں کی جاتا۔ اور جب سابقہ عیسائی صاحبان اور ان کے علماء یہی کہتے چلے آئے ہیں۔ کہ دلائل عقلی سے تشلیت کے مسئلہ کا ثبوت ناممکن ہے یہ آدمی کی سمجھ سے بالا ہے۔ اس کو سمجھنے والا نہ کوئی پیدا ہوا اور نہ ہو گا تو اب کوئی عیسائی

کس سے دلائل لائے اور کس طرح کسی کو سمجھا سکے۔

ذیل میں چوٹی کے چند عیسائی علماء کے بیانات پیش کئے جاتے ہیں۔ ان سے ناظرین اندازہ کر لیں گے۔ کہ عیسائی دنیا تشلیت کے عقیدہ کو ماننے اور دنیا کے سامنے پیش کرنے میں کس تک حق بجانب اور کسی قدر مضبوط اور ٹھوس بنیاد پر قائم ہے۔

پادری فنڈر معاصی اپنی کتاب "مفتاح الاسرار" میں لکھتے ہیں:-
"مسیح کی الوہیت اور خدا کی پاک ذات کی تشلیت بھی ایسی ہی ہیں دے خدا کی پاک ذات کے ان بھیدوں میں سے ہیں۔ جن کی تشبیہ موجودات میں نہیں پائی جاتی۔ اور اسی سبب سے آدمی ان کو پہچاننے اور بیان کرنے سے لاچار ہوتے ہیں۔ اور جب تک ہم اس دنیا میں ہیں۔ مجال ہے کہ وہ بھید تماماً اور کاملاً ہم بندوں پر کھولے جائیں" مزید یہ لکھتے ہیں:-

"اس بات کی تفصیل اور ثبوت کہ کیونکر ہو سکتا ہے کہ ذات خدا نکلے کی وحدانیت باوجود تین اقنوم کے معدوم نہ ہو۔ انسان کی طاقت سے باہر ہے۔"

پادری حماد الدین لکھتے ہیں:-
"تشلیت جو اسرار الہی میں سے ایک سر ہے۔ اس طرح پرند کو کہہ ہے کہ خدا ایک ہے۔ اور خدا تین ہے یعنی الوحدت فی التشلیت و تثلیت فی الوحدت ایک میں تین اور تین میں ایک یہ آدمی کی سمجھ سے اوچھی ہے (تحقیق الادیان ص ۱۲۸)

پادری ڈبلیو زامس ایم۔ اے۔ اپنی کتاب تشریح التشلیت ص ۲۲ میں لکھتے ہیں:-

"خلق کے استدلال اور عقلی دلائل اس میں مل نہیں سکتے۔"

پادری صفدر علی صاحب لکھتے ہیں:-
"مشہد تشلیت جو اسرار ماہیت ذات معنیب و سر خدا کے ذوالجلال سے ہے۔ دلائل عقلی سے اس کا ثبوت و بطوان دونوں ناممکن ہیں۔" (نیاز مانا ص ۱۸)

یہ تو ان لوگوں کے حوالے ہیں جنہوں نے اپنے گھروں میں بیٹھ کر ادراک شرمندگی اور نہ امت سے دور رہ کر لکھے۔ جو اس قدر کچی

اور معقولیت سے ماری بات کہنے والے کو کس کے سامنے بیان کرنے سے لاقی ہو سکتی ہے لیکن حیرت کی بات یہ ہے کہ پادری مارٹن کلاک صاحب نے میدان مناظرہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے سامنے بیٹھ کر ہزاروں انسانوں کی موجودگی میں تشلیت کے بے سرو پا ہونے کا اعتراف ان الفاظ میں کیا:-

"کثرت فی الوحدت ایک ایسا مسئلہ ہے کہ نہ اس کے سمجھنے والا پیدا ہوا نہ ہو گا۔ (بنگ مقدس ص ۱۸۱)

یہ اور اسی قسم کے ادراہت سے حوالے پیش کئے جاسکتے ہیں۔ جن سے ثابت ہے کہ خود عیسائی صاحبان کی آراء کے ماتحت تشلیت کا مسئلہ لائیکل اور پیچیدہ مسئلہ ہے کہ کسی انسان کے نہم و ادراک میں آ ہی نہیں سکتا۔ اور جب اصل حقیقت یہ ہے تو کیا عیسائیوں کے لئے مناسب ہے کہ وہ اس مسئلہ کو قبول کرنے دوسروں کو دعوت دیں۔ اور اس پر نجات کا مدار تین تہ قطعاً نہیں انہیں تو چاہیے اور صاف طور پر سچائی کو مد نظر رکھتے ہوئے یہ کہیں کہ تشلیت فی التوحید ایک ایسی الجھن ہے۔ جو نہ مل ہو سکتی ہے اور نہ حل ہونے کے قابل ہے۔ بلکہ یہ ایسے لوگوں کی ایجاد ہے۔ جو محض ضد اور تعصب کی وجہ سے عیسائیت کا ڈھانچہ کھڑا رکھنے کے درپے ہیں۔ انہیں اس سے غرض نہیں کہ عیسائیت کی طرف عقائد منسوب کئے جاتے ہیں۔ ان پر معقولیت ہو یا نہ ہو وہ صرف یہ چاہتے تھے کہ عیسائیت کے نام سے کچھ ایسی سیدھی سادھی اشکال گھڑا کر پیش کر دیں۔ وہ کسی کی سمجھ میں آئیں یا نہ آئیں ان کی بلا سے۔ ان میں کوئی معقولیت پائی جائے یا نہ پائی جائے۔ انہیں کیا۔ ان کے ہاتھ میں اور ان کے بعد ان کے سے کچھ بحث لوگوں کے ہاتھوں میں عیسائیت کا ڈھنڈا پھینک دینے کے لئے کچھ نہ کچھ ہونا چاہیے۔ پس عیسائیت کے مسئلہ تشلیت کفارہ وغیرہ کے اس سے بڑھ کر اور کوئی دفعہ نہیں ہے۔ لیکن موجودہ زمانہ میں جبکہ ہر ایک بات معقولیت کی کسوٹی پر پرکھی جاتی ہے۔ ہر ایک مسئلہ عقل و دانش کے سامنے پیش کرنے کے بعد قبول کیا جاتا ہے اور ہر امر دلائل اور براہین کے ذریعہ جاننا جاتا ہے۔ ایسے ناقابل فہم اور ناقابل حل عقائد کو خود بھی ترک کر دیں۔ گھمایہ کہ دوسرے لوگوں کو ان کے قبول کرنے کی دعوت دیں۔

لیکن اگر ہمارے غلط فہم اور ہلکے لئے قابل قبول نہ ہو اور وہ یہی فردی سمجھیں کہ ایسے معقولہ مسائل لوگوں کے سامنے پیش کرتے رہیں۔ تو ان کی مرضی بیشک وہ یہ کہتے پھریں۔ کہ دنیا کے تمام مذاہب کے

۴ مقابل میں ہی عقائد پچے اور انسان کی نجات کا ذریعہ ہے جو عیسائیت پیش کرتی ہے مگر عقل و فکر سے ان کا کوئی واسطہ نہیں۔ نہ کسی کی عقل میں یہ آسکتے ہیں۔ اور نہ کوئی ان کی معقولیت کو سمجھ سکتا ہے۔ ورنہ وہ میدان میں نہیں آتے۔

لجنہ امانت اللہ سبلی (کرناٹک) کا قیام

خدا کے فضل و کرم کے ساتھ اللہ تعالیٰ یہاں اپنے خاص فضل سے دو ماہ سے جماعت کا قیام فرمایا ہے۔ اس سے قبل بد میں ہماری اس نئی جماعت کا اعلان ہو چکا ہے۔ اعلان کے وقت افراد کی تعداد کم تھی۔ مگر اب خدا تعالیٰ کی نصرت سے یہ تعداد ۳۵ تک پہنچ گئی ہے۔ ناظم اللہ علی ذالک۔ جماعت کے قیام کے ساتھ ہی تنظیم بھی عمل میں لائی گئی ہے۔ انصار اللہ۔ تمام لائحہ اطفالی الاحمدیہ اور لجنہ امانت اللہ کی مجالس کے قیام کے بعد باقاعدہ ہر ہفتہ اجلاس ہورہے ہیں ہمارا پہلا جلسہ انتخاب عہدیداران کے لئے ہوا تھا۔ چنانچہ زہرہ بی اہلیہ عبدالرزاق صاحب کتوری پریذیڈنٹ صدر اور خاکسارہ جنرل سیکرٹری منتخب ہوئی۔ ہمارا دوسرا اجلاس زہرہ بی اہلیہ صاحبہ جنرل سیکرٹری کے زیر سرپرستی منعقد ہوا۔ چنانچہ نئی جوبہ ہوئی۔ چنانچہ نئی جوبہ ہوئی۔ چنانچہ نئی جوبہ ہوئی۔

تقریر	اہلیہ حضرت صاحب
تقریر	اہلیہ عبدالبنی صاحب
تقریر	عائشہ بی کتوری
تقریر	خاکسارہ

دعوات مسیح علیہ السلام از روئے قرآن
ادرائے نبوت از روئے قرآن
صداقت مسیح موعود علیہ السلام
حضرت امیر المؤمنین امیر اللہ تعالیٰ علیہ السلام
مصلح موعود ہیں۔

اس کے علاوہ روزانہ عورتوں میں باقاعدہ تعلیمی پروگرام بھی شروع ہے اور خواندہ مستورات کو ترجمہ قرآن کریم معمولی صرف نحو کے ساتھ سکھایا جا رہا ہے۔ تمام بزرگان دین و دولتان قادیان نیز فائزان حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے درخواست ہے کہ وہ ہماری جلد ترقی کے لئے مدد عازمیں۔

آپکی دعاؤں کی محتاج
ہاجرہ بی کتوری جنرل سیکرٹری لجنہ امانت اللہ
سبلی (کرناٹک)

مکفرات ذنوب کیا ہیں؟

- مخصوصہ سیدنا خلیفۃ المسیح الاولیٰ رضی اللہ عنہما
- صالحہ۔ میت کا وہ ملم جس کا نفع جاری ہے۔
- (۱) خالص توبہ
 - (۲) استغفار
 - (۳) اعمال صالحہ
 - (۴) مومن کی دعا
 - (۵) رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی دعا
 - (۶) رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت
 - (۷) اہوان و صدقات جو مال اللہ الموت طاری ہوتے ہیں۔
 - (۸) وہ اعمال اور صدقات جن کا اثر میت کو پہنچنا شروع سے ثابت ہے جیسے میت کی طرف سے روزہ رکھنا۔ حج کرنا۔ میت کی اولاد
- (۹) دینیہ صدقات
(۱۰) کرب قیامت
(۱۱) اقتصاص عند المیزان
(۱۲) صدق توبہ
(۱۳) رحمت الہیہ جو اللہ تعالیٰ کی سبقت سے عیب پر موقوف ہے۔
- دکھوتات اصحاب احمد جلد اول ص ۱
مرتبہ جناب مولوی محمد امجد
فاضل یادگیر

انتخاب جماعتی ہندوؤں جو فرمائیں

انہم کو ہم غلط صاحب اعانے قادیان احمدیہ جماعت خدا تعالیٰ کے فضل سے ایک مقدس اور منظم فعال اور زندہ جماعت ہے۔ اور خدا تعالیٰ نے اس کو جماعت کا نام رکھ لیا ہے کہ وہ ایک ہاتھ پر مٹتی اور ایک ہاتھ پر بیٹھتی ہے۔ لیکن افسوس ہے کہ بعض جماعتیں مرکز کے دماغ اور نظارتوں کے ساتھ پورا پورا تعاون نہیں کرتیں۔ اور جو ہدایات اور تریکات مرکز کی طرف سے جاری کی جاتی ہیں۔ ان پر پوری طرح عمل نہیں کیا جاتا۔ اس طرح نہ متفرق جماعتیں اپنی اپنی جگہ روحانی اور تنظیمی ترقی کرتی ہیں۔ اور نہ ہی مرکز پر سے طور پر ان کی ترقی کر سکتا ہے۔ اور ان کی روحانی اور علمی ضروریات کو پورا کر سکتا ہے۔ اس وقت مرکز کی مالی حالت بھی بہت کمزور ہے۔ اور مال کمزوری کی وجہ سے بہت سے ضروری کام ادا ہو سکتے ہوئے ہیں۔ امید ہے کہ اجاب اپنے بیعت کے عہد کو پورے طور پر نبھائیں گے اور خدا تعالیٰ سے انکے انکسار و برکات کے وارث ہوں۔

بقیہ صحیحہ ایک نیا تیس
ارت ہوتے ہیں۔ بلکہ اس کی لڑکیاں ہوی
اور دوسرے قریبی رشتہ دار بھی قرابت کے
مطابق درجہ لیتے ہیں۔ اس طرح روپیہ ہونا
ایک شخص یا چند اشخاص کے ہاتھوں میں جمع
نہیں ہو سکتا۔ بلکہ تقسیم و تقسیم ہو کر سرمایہ داری
پر ایک کاری ضرب لگتی رہتی ہے۔ اور نہ امیر
حد سے زیادہ امیر ہو سکتے ہیں اور نہ ہی غریب
حد سے زیادہ غریب کا شکار ہوتے ہیں
کیا ہی احمدیہ حکومت بجائے نیت سے
تجربہ کرنے کے اسلام کے ذریعہ تجربہ شدہ
اور کامیاب اصولوں کو اپنائے۔

سلسلہ البیاد احمدیہ سے متعلق
ہر قسم کی کتابیں
عبد العظیم درویش تاجر کتب قادیان
سے
حاصل کریں!

دیغا کے بیان کی تریبہ لقمہ صفحہ

ہمارے حوالے ہوئی سوئی خلیفہ مسرت میں عمام
اسی غیر احمدیوں کے سامنے آچکے ہیں۔ اس لئے اب یہ
کھیل پرانا ہو چکا ہے اس سے کوئی خاص فائدہ نہیں
ہوگا۔ ہم ممنون ہیں عقلمند غیر مبایعین کے کہ انہوں نے
موجودہ جھگڑے میں اس بات کو خوب محسوس کیا کہ یہ تلوار
صرف مبایعین پر نہیں بلکہ غیر مبایعین پر بھی مل رہی
ہے۔ غیر احمدی علماء نے صاف فتویٰ دیدیا ہے کہ اس
بات کا کوئی سوال ہی نہیں کہ مرزا صاحب مجدد تھے نہیں
سوال یہ ہے کہ مرزا صاحب مرتد تھے یا نہ تھے۔ چنانچہ
مولوی عبدالحمید صاحب بدایوںی کا خط ناظر صاحب
دعوت و تبلیغ کو اس ممنون کا اچکا ہے۔ جس میں وہ
لکھتے ہیں۔

"جناب مرزا کے دعویٰ و بیانات پر نظر رکھنے والے
افراد کی آپ حضرات کے بارے میں جو رائے ہے۔ وہ
ظاہر ہے جس شخص نے حضرات انبیاء کرام کی اہانت کی
ہو حضرات اہل بیت اطہار سے اپنے مقام کو بڑھایا
ہو صفات اہدیت کو خود اپنی ذات میں جمع کیا ہو ان
کے مجدد یا مسیح موعود ماننے والوں کو بھی ہم تادیبوں
میں ہی سمجھتے ہیں۔"

غرض سب عقلمند غیر مبایعین نے سمجھ لیا ہے کہ ان حالات
میں نہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر پڑ رہا ہے۔ کسی
ایک جماعت پر نہیں پڑ رہا۔ اور مخالفت کسی ایک
حصہ کی نہیں بلکہ ساری احمدیت کی ہے۔ اور بقول
زمیندار عرف دمشق اور اندلسی کافر ہے۔ ورنہ بہت
ایک ہی ہے۔

ہم سمجھتے ہیں کہ یہ عقلمند زرقا آئندہ بھی اپنے رویہ
پر قائم رہے گا۔ ورنہ ہر حال یہ ان کا اپنا کام ہے۔ اگر وہ
عقل سے کام لیں گے تو خلد ہی اٹھائیں گے نہیں گئے۔
خدا تعالیٰ کے قانون کی گرفت میں آئیں گے۔

میں صاحب کو یہ معلوم ہونا چاہیے کہ کم تو ذہنیات
کرتے تھے کہ ان کے عقائد میں کچھ فرق آگیا ہے۔ کیونکہ چوہدری
ظہور احمد صاحب باجوہ نے حال ہی میں انگلستان سے
مجھے رپورٹ بھیجی ہے کہ اب وہ کنگ شین کے ذریعہ
سے انگریز احمدی بھی ہونے لگے ہیں۔ گویا یہ تقسیم
جس کو پہلے زہر قرار دیا جاتا تھا۔ اب تریاق قرار دے
دی گئی ہے۔ چنانچہ وہ کنگ شین کے ذریعہ سے ایک احمدی
ہونے والی عورت ہمارے مشن میں بھی آئی۔ اور ہمارے
مشنری سے اس نے باتیں کیں۔ پس ہم توبہ امید رکھ رہے
ہیں۔ کہ جلد ہی احمدیت کی تبلیغ ایک ضروری چیز قرار
دے دی جائے گی۔ اور غیر مبایعین بھی انگلستان اور
امریکہ میں کھلے بندوں احمدیت کی تبلیغ کرنے لگائیں
گے۔ اور خدا تعالیٰ دونوں فریق کو اس
بات کی توفیق دے گا۔ کہ وہ احمدیت کی اشاعت
میں حصہ لیں۔ (الفضل)
خاکسار مرزا محمود احمدی ۱۲/۱۱/۵۲

خط و کتابت کرتے وقت چٹ نمبر کا حوالہ ضرور دیا کریں بغیر چٹ نمبر کے حوالہ کے جواب میں تاخیر ہونے کا امکان ہے۔

نبی رسول اور محدث میں کیا فرق ہے

از حضرت مرزا بشیر احمد رضا ایم - امد ظل العالی

سوال - نبی - رسول اور محدث میں کیا فرق ہے اور ان میں سے کس کو شریعت دی جاتی ہے اور کس کو نہیں دی جاتی؟

جواب :- اس سوال کے جواب میں مختصر طور پر یاد رکھنا چاہیے کہ نبی کا لفظ نبیاء سے نکلا ہے جس کے معنی خبر کے ہیں۔ اور چونکہ عربی قاعدہ کے مطابق فعل کے مطابق اسم میں زیادہ شدت کا مفہوم پیدا ہو جاتا ہے۔ اس لئے نبی کے معنی ایسے شخص کے ہوں گے۔ جو کسی کی طرف سے کوئی بڑی خبر پاتا ہے یا زیادہ کثرت سے پاتا ہے۔ لیکن اصطلاحی طور پر نبی کے مفہوم میں ذیل کی تین باتوں کا پایا جانا ضروری ہے۔

(۱) اول یہ کہ اس کے ساتھ خدا کثرت سے کلام کرے۔

(۲) دوسرے یہ کہ یہ فدائی کلام اہم امور وغیبیہ پر مشتمل ہو۔

(۳) تیسرے یہ کہ خدا سے خود نبی کا نام دے۔ تیسری شرط اسلئے ضروری ہے کہ اس بات کو صرف خدا ہی جان سکتا ہے۔ کہ کسی شخص کے ساتھ اس کا مکالمہ روحانی طور پر اس حد کو پہنچ گیا ہے یا نہیں اس کی وجہ کہ وہ نبی کا نام پانے کا مستحق ہو جائے دوسری اصطلاح رسول کی ہے سو یہ لفظ چونکہ رسالت سے نکلا ہے جس کے معنی پیغام کے ہیں۔ اس لئے رسول اس شخص کو کہتے ہیں جو کسی طرف سے کوئی پیغام لے کر آئے اور اصطلاحی طور پر رسول اس شخص کو کہتے ہیں جو خدا کی طرف دنیا کے نام ریاد دنیا کے کسی حصہ کا نام کوئی خاص پیغام لے کر آئے اور اسکے لئے دوشترطیں ضروری ہیں :-

(۱) اول یہ کہ وہ خدا کی طرف سے کوئی خاص پیغام لانے کا مدعی ہو۔

(۲) یہ کہ اسے خدا کی طرف سے رسول کا نام دیا جائے۔ کیونکہ اس بات کو صرف خدا ہی جانتا ہے کہ آیا کسی کا لایا ہوا پیغام اس نوعیت کا ہے کہ وہ اس کی وجہ سے رسول کہلانے کا حقدار سمجھا جائے۔ درنہ بعض اوقات عام مومنوں کی خواہوں یا الہاموں میں بھی فدائی اشارے یا فدائی پیغام شامل ہوتے ہیں۔ مگر اس کی وجہ سے وہ رسول نہیں کہلاتے یہ بات بھی یاد رکھنی ضروری ہے کہ رسول کا لفظ انسان رسولوں کے علاوہ ان فرشتوں پر بھی بول جاتا ہے جو کسی بندے کے نام خدا کی طرف سے

ہوتی۔ گو وہ عام مومنوں کی نسبت جو کبھی کبھی الہام الہی سے مشرف ہو جاتے ہیں۔ ضرور بڑا درجہ رکھتا ہے۔

اوپر کی تشریح سے یہ بھی ظاہر ہے کہ ہر نبی رسول ہوتا ہے اور ہر رسول نبی ہوتا ہے۔ اور یہی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے "ایک غلطی کے ازالہ" میں فرمایا ہے۔ کیونکہ کسی شخص کا نبی ہونا یعنی کثرت مکالمہ و مخاطبہ سے مشرف ہونا اور مکالمہ بھی ایسا جس میں دنیا کے لئے اہم خبریں ہوں۔ بے معنی ہوگا جب تک کہ ساتھ ہی رسول نہ ہو اور کسی شخص کا رسول ہونا یعنی خدا کی طرف سے خاص پیغام لے کر آنا بے معنی ہوگا جب تک کہ وہ ساتھ ہی نبی یعنی کثرت مکالمہ سے مشرف نہ ہو۔ لیکن دوسری طرف محدث کے لئے مبعوث ہونا ضروری نہیں بلکہ صرف عام مومنوں کی نسبت کلام الہی سے زیادہ مشرف ہونا ضروری ہے۔ گو یہ بھی ضروری نہیں کہ ہر محدث لازماً غیر مبعوث ہو۔ قرآن شریف کی سورہ حج والی بیت کی ایک قرأت یہ بھی آئی ہے کہ

ما ارسلنا قبلك من رسل ولا نبی ولا محدث الخ

یعنی ہم نے کبھی کوئی رسول نہیں بھیجا اور نہ ہی کبھی کوئی نبی اور محدث بھیجا ہے کہ شیطان نے اس کے رستہ میں رفتہ پیدا کرنے کی کوشش نہ کی ہو۔

اس سے ظاہر ہے کہ بعض محدث مبعوث بھی ہوتے ہیں۔ اور اسلام کے اکثر مجدد محدث تھے واللہ اعلم۔ اب رہا یہ سوال کہ ان میں سے کون شریعت لاتا ہے اور کون شریعت نہیں لاتا؟ سو محدث کے متعلق تو شریعت کے لانے کا سوال پیدا ہی نہیں ہوتا بلکہ جب کہ اوپر بیان کیا گیا ہے یہ بھی ضروری نہیں کہ وہ مبعوث ہو یعنی نبیوں کے رسولوں میں سے بعض شریعت لائے ہیں اور بعض صرف سابقہ شریعت کی خدمت اور تجدید کے لئے مبعوث کئے جاتے ہیں۔ جیسا کہ قرآن شریف سے ثابت ہے کہ حضرت موسیٰ کے بعد نبی اسرائیل میں بہت سے ایسے نبی آئے جنہیں کوئی نئی شریعت نہیں دی گئی بلکہ وہ صرف موسیٰ شریعت کی خدمت کے لئے مبعوث کئے گئے۔ (سورہ ماائدہ رکوع ۷) حتیٰ کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام بھی کوئی نئی شریعت نہیں لائے چنانچہ وہ خود فرماتے ہیں کہ :-

"یہ نہ سمجھو کہ میں تو ریت یا بنیوں کی کتابوں کو سنو کہنے آیا ہوں۔ سوچ کر نے نہیں بلکہ پروردگار نے آیا ہوں رمتی باب آیت ۱۱) ایک حدیث میں بھی اس معنیوں کی طرف اشارہ ملتا ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے

ہیں کہ کل نبی ایک لاکھ میں ہزار گزرے ہیں جس میں ۲۱۵ رسول تھے۔ اس حدیث کے الفاظ یہ ہیں کہ :-

عن ابی ذر قلت یا رسول اللہ کلمہ وناعداکہ الا نبیاء قال ما نة الف و عشرون الف الف رسول من ذالک ثلاث مائة وخمسة عشر وثمانیاً غفیراً (مسند احمد)

یعنی ابو ذر رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے دریافت کیا کہ یا رسول اللہ نبیوں کی تعداد کتنی گزری ہے آپ نے فرمایا ایک لاکھ اور ۲۰ ہزار نبی گزرے ہیں جن میں سے تین سو پندرہ رسول تھے اور بیستین سو پندرہ کی بہت بڑی تعداد ہے۔

اس جگہ یہ تو سہرا مال مراد ہو نہیں سکتا کہ بت سے نبی ایسے تھے جو رسول نہیں تھے یعنی انہوں نے خدا کی طرف سے کثرت کے ساتھ کلام پایا۔ اور ہم امور غیبیہ سے مشرف بھی ہوئے خدا نے ان کا نام نبی بھی رکھا۔ مگر پھر بھی لوگوں کی طرف کوئی فدائی پیغام لے کر نہیں آئے۔ ظاہر ہے۔

کہ یہ نظریہ بالبداهت غلط اور نادرست ہے۔ پس لامحالہ اس جگہ رسول سے مراد سابقہ شریعت رسول لینے ہوں گے۔ اور حدیث کا نشانہ یہ سمجھا جائے گا کہ ایک لاکھ بیس ہزار نبیوں میں سے شریعت لانے والے رسول صرف تین سو پندرہ تھے۔ گو یا اس جگہ رسول کا لفظ مضمون معنوں میں لیا جائے گا۔ اور جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تین سو پندرہ کی تعداد کے ساتھ

جما غفیراً (بہت بڑی تعداد) کے الفاظ استعمال فرمائے ہیں۔ اور ایک لاکھ بیس ہزار کی تعداد کے ساتھ یہ الفاظ استعمال نہیں فرمائے۔ دلائل کو لہذا زیادہ ہے نہ کہ وہ اس میں بھی یہی اشارہ کرنا مقصود ہے کہ یہ تین سو پندرہ کی تعداد شریعت لانے والے رسولوں کی ہے اور اس لحاظ سے یہ تعداد راتمی زیادہ ہے۔ کیونکہ اس کا یہ مطلب ہے کہ خدا کی طرف سے دنیا میں وقتاً فوقتاً ۱۵۰ نئی شریعتیں بھیجی ہیں۔ اور شریعتوں کے شمار کے لحاظ سے یہ ایک حقیقتاً بہت بڑی تعداد ہے خصوصاً المراد خلاصہ یہ کہ ہر نبی رسول ہوتا ہے اور ہر رسول نبی ہوتا ہے اور ان میں منصب اور درجہ کے لحاظ سے کوئی فرق نہیں صرف ہمت کے لحاظ سے فرق ہے یعنی اس لحاظ سے کہ وہ خدا سے خبر پاتا ہے وہ نبی ہوتا ہے اور اس لحاظ سے کہ وہ لوگوں کو نہ اپنا پیغام پہنچاتا ہے وہ رسول ہوتا ہے۔ پھر بعض نبی اور رسول تو خدا کی طرف سے نئی شریعت لاتے ہیں اور بعض کوئی نئی شریعت نہیں لاتے بلکہ صرف سابقہ شریعت کی خدمت کے لئے مبعوث کئے جاتے ہیں۔ اس کے مقابل پر محدث نہ تو رسول ہوتا ہے

محدث کی نسبت درج اور اس کی نسبت میں کفر

احمدیت کی ترقی اور معاندین کا برا انجام

ادقلم با محمد یوسف صاحب فاضل ریاضی مدرسہ تبلیغی جامعہ احمدیہ سرگندھ

(۳)

رگدشتہ سے بیوستہ

سید حبیب کی رائے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات کے متعلق

ما، "غرض جیسا کہ ابتداء سے مختلف فرما رہا ہے۔ اور ایسے لوگ مرزا صاحب سے بہت پہلے موجود تھے۔ جو مسیح کی موت کے قائل تھے۔۔۔۔۔ لیکن جیسے میں پہلے عرض کر چکا ہوں۔ حیات و حیات مسیح کے متعلق مسلمان مطالبہ کے بعد اپنی آزادانہ رائے قائم کرنے میں آزاد ہے۔ اس کی یہ رائے نہ اس کو کاخ بنا سکتی ہے نہ مومن" (تحریک قادیان ص ۱۷۷)

مکتبہ جامعہ ملیہ کی طرف سے اعلان وفات مسیح

(۱۲) "..... دشمنوں کے جواب میں اللہ تعالیٰ کی تدبیر یہ تھی کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور ان کی والدہ مریم کو ایک ادنیٰ جگہ پر پناہ دی۔ جو رہنے کے لائق اور شاداب تھی۔ وہ دونوں اللہ کی نشانی تھے۔" رنجیوں کے قصے مصنف خواجہ عبدالحی صاحب صفحہ ۷۹

نوٹ:- کشمیر ادنیٰ جگہ ہے اور شاداب بھی۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کتاب "مسیح ہندوستان میں" حضرت مسیح نامہ نامی کاتب کشمیر میں آنا ثابت کیا ہے۔ چنانچہ حضرت مسیح کی قبر محلہ فانیہ در سرنگم میں موجود ہے۔

اشاعت العلوم حیدرآباد دکن کی طرف سے اعلان وفات

(۱۳) اور حضرت عیسیٰ بن مریم کو بھی اسی مناسبت سے مسیح کہا گیا ہے کہ وہ ایک بگم کہ ساونت گرین نہیں رہے۔ بگم جب تک زندہ ہے۔ کبھی یہود کے خوف سے۔ کبھی کسی وجہ سے ہر طرف پھرتے تھے۔" (حکمت ہالذہ بلد ۲ صفحہ ۱۳۷)

ڈاکٹر محمد اقبال صاحب کی طرف سے اعلان وفات مسیح

(۱۴) "جہاں تک میں اس تحریک کا مطلب سمجھ سکا ہوں وہ یہ ہے کہ مرزا ایوں کا یہ عقیدہ کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام ایک فانی انسان کی مانند

جام مرگ نوش فرما چکے ہیں۔ نیز یہ کہ ان کے دوبارہ ظہور کا مقصد یہ ہے کہ روحانی عقیدے سے ان کا ایک مثیل پیدا ہوگا۔ کسی حد تک معقولیت کا پہلو لے ہوئے ہے۔" (مجاہد ۱۳ فروری ۱۹۳۵ء)

مولوی شہداء اللہ صاحب امرتسری کا حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے آسمان پر جانے کا عقیدہ سے انحراف

(۱۵) "حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے آسمان پر جانے سے یہی مراد ہے کہ وہ محفوظ جگہ جا پہنچے۔ اس سے بھی خدا کا حمد و المکان ہونا کیونکہ لازم آیا" (ترک اسلام صفحہ ۲۹)

علماء جامعہ ازبک مہر کی طرف سے اعلان وفات مسیح

(۱۶) "جقدر آیات اس بارے میں وارد ہوئی ہیں۔ ان سے پتہ چلتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے عیسیٰ علیہ السلام سے وعدہ کیا تھا کہ وہ انہیں وفات دے گا۔ اور ان کا رفع (روحانی) کرے گا۔ اور انہیں کافروں سے بچائے گا اور یہ وعدہ پورا ہو چکا۔ نہ انہیں ان کے دشمن قتل کر کے اور نہ صلیب دے کر مار سکے۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے انہیں وفات دی اور ان کا رفع کیا۔" رسالہ "الروایۃ بیع الثانی" ص ۳۶۱

مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب کا حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی حیات و وفات پر بحث سے معذرت

(۱۷) ابن عربی صاحب احمدی جماعت اسلامی کے ایمو لفظاً مودودی صاحب کو ان کی تصنیف "تفہیم القرآن" میں توہینی اور وفات مسیح کی بحث پر صحران کو مفصل خط لکھا تھا جس میں ابن عربی صاحب نے قرآن شریف - احادیث صحیحہ اور لغت عرب سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات ثابت کی ہے۔ لیکن مولانا صاحب نے اس مرسلت کے سلسلے میں ان سے مستقل معذرت چاہی

مولانا صاحب کے خط کی نقل حسب ذیل ہے:-

جامعہ اسلامی پاکستان اجیرہ مورخہ ۲۴ جولائی ۱۹۵۲ء نمبر ۱/۶۲۳ - مکرئی و عمرتی - السلام علیکم ورحمتہ اللہ

آپ کا عنایت نامہ مورخہ ۲۷ جون موصول ہوا۔ مولانا آپ سے مرسلت کے سلسلے میں مستقل معذرت چاہتے ہیں۔ فاکسار غلام نبی

برائے مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی ہمیں تبلیغ کے سلسلے میں کئی مولوی صاحبان سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی حیات و وفات پر تبادلہ خیالات کرنے کا موقع ملا ہے۔ لیکن اب اس مسئلہ کی طرف نہیں آتے۔ کہتے ہیں کہ "عیسیٰ علیہ السلام زندہ ہیں یا مردہ۔ یہ مسئلہ ایمانی میں نہیں۔ اس قسم کے فروعی مسائل میں یہ کہ تفہیم اوقات نہ فرمایا ہے میں پوچھتا ہوں کہ اگر اس مسئلہ کی کوئی اہمیت نہ تھی تو پھر علماء مسو نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر کفر کے فتوے کیوں لگائے تھے؟ بات دراصل یہ ہے کہ مسئلہ زیر بحث نہایت ہی اہم ہے۔ کیونکہ عیسیٰ نبی جب مسلمانوں کو عیسائیت کی تبلیغ کرتے ہیں۔ تو وہ کہتے ہیں کہ وہ مکیہ مائتہ ہو کہ:-

- (۱) حضرت عیسیٰ علیہ السلام آسمان پر زندہ موجود ہیں۔
 - (۲) وہ امت محمدیہ کی اصلاح کے لئے آفری زمانہ میں تشریف لائیں گے۔
 - (۳) انہوں نے حقیقی پرندے بنائے اور
 - (۴) حقیقی مردے زندہ کئے۔ وغیرہ وغیرہ جو کسی نبی سے نہیں ہو سکتا اور آفری مانہ کا فتنہ جو ایک بڑا فتنہ ہے کے فرو کرنے کے لئے یسوع مسیح آسمان سے تشریف لائیں گے۔ اس لئے وہ سب سے افضل رسول ہیں۔ لیکن اگر ان کو دلائل حنفیہ سے بتلایا جائے کہ یہ سب باتیں فسط ہیں تو پھر عیسائیوں کو ہرگز جرأت نہ ہوگی کہ ان باتوں کی آڑ لے کر مسلمانوں کو عیسائی بنائیں کیونکہ لاکھوں مسلمانوں کو اس وقت تک عیسائی بنایا جا چکا ہے۔ اس میں کوئی کلام نہیں کہ قرآن مجید میں فتنہ الطیور کو حضرت مسیح سے منسوب کیا گیا ہے۔ لہذا اپنے حقیقی معنوں پر معمول نہیں۔ لہذا اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-
- قل اللہ خالق کل شیء وهو الواحد القہام (روم ۲۰)

خلق کل شیء و نقد رة تقدیراً و آرزوین ع لامل من خالق غیر اللہ (نا طرع) ایک اللہ ہی سرور کا خالق ہے۔ وہی تمہارا ہے۔ اس نے سرچیز کو پیدا کر کے اس کے لئے ایک اندازہ مقرر فرمایا (اسے مشرک) خدا کے سوا بھی کوئی خالق ہے؟ یعنی ہرگز نہیں؟ ایسی ہی بیسیوں آیات اس فکر آلود خیال کو رد کر رہی ہیں۔ جو شخص حقیقی طور پر مرگ اس دنیا سے گذر جاتا ہے اور ملک الموت اس کی روح کو قبض کر لیتا ہے وہ تو ہرگز واپس نہیں آتا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے۔

"نیمسک التی قضی علیہا الموت" دلا الی اہلہم یرجعون" سورۃ یسین رکوع ۲۳ "حرام علی قریبۃ اہلکناھا انہم لا یرجعون" سورۃ الانبیاء رکوع ۷

قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے "ویرسلوا الی بنی اسرائیل سورہ آل عمران ۷۵) اور حضرت مسیح علیہ السلام خود بھی فرماتے ہیں کہ میں بنی اسرائیل کی کہوئی ہوئی بھڑوں کے سوا اور کسی کے پاس نہیں بھیجا گیا (انجیل متی ۱۵) علاوہ ازیں وہ تو تورات کے حامی تھے اس صورت میں وہ ساری دنیا کے رسول کیونکر ہوں گے؟ اور اس آیت کو مولوی صاحبان کیسے پڑھیں گے؟

خیرت کی جا ہے عیسیٰ زندہ ہو آسمان پر ملحق ہوزمین میں شاہ جہاں ہمارا آخر میں مولوی صاحب سے عرض کروں گا کہ اس گمراہ کسی اور شرک آلود عقیدہ سے دستکش ہو جائیے

کیا شک ہے مانعہ میں تمہیں اس مسیح کے جس کی محالنت کو خدا نے بتا دیا حاذق لمیب پاتے ہیں تم سے یہی خطاب تو ہونکو بھی تو تم نے میسا بتا دیا